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Erkölcsi törvények 
a hadviselésben

(P • A.) A szentszéki angol követ szük­
ségesnek látta, hogy részvétlátogatásra 
menjen Maglione bíboros államtitkár­
hoz, kifejezvén ott állama nevében nagy 
sajnálkozását amiatt, mert a calabriai 
érsek egy angol légitámadásnak áldoza­
tni esett. A bíboros államtitkár válasz­
képpen kimutatást nyújtott át az angol 
követnek és felsorolta, hogy Olaszország 
más városaiban mennyi gyermek és asz- 
szony pusztult el az angolok bombatá­
madásai következtében. A pápa is Spel- 
man érsek útján felhívta Roosevelt fi­
gyelmét a háboruviselés ilyen módjának 
a céltévesztő kegyetlenségére és lova- 
giatlanságára. A pápa valamennyi had­
viselő ország megegyezését kéri, hogy 
hagyják abba a városok olyan bombázá­
sát, melyek háborús katonai célok he­
lyett a lakosság ellen irányulnak. 1

Ebben a háborúban a templomok, 
kórházak és szegény lakótelepek végig- 
bombázását előszeretettel különösen az 
angolok kultiválták. Megtorlásképpen ők 
is kaptak ilyen kíméletlen bombázáso­
kat. Most, mióta Északafrikában az 
amerikaiak nagy partraszállást végez­
tek. * egyúttal art hitték, bogy a fran­
ciák védtelen területének ilyen olcsó 
módszerű elfoglalásával a Földközi-ten­
gert is elfoglalhatják és Európára ugor­
hatnak, — azt kell érezniök, hogy ez 
a kigondolásuk nem biztat sikerrel. A 
nem védekező, vagy védekezni nem tu­
dó franciáktól elfoglalhatták az észak- 
afrikai part egyrészét, de a többit ke­
ményen tartják az olaszok és németek 
s egész Európa partja mindenütt meg- 
közelíthetlen.

Hogy az angolok is tegyenek valamit 
e tehetetlen stratégiai helyzet kijavítá­
sára, így gondolták ki az olasz és német 
védtelen lakosság támadását. Úgy kép­
zelték, hogy ezen a módon a küzdő had­
seregek mögött az illető országok nép­
hangulatát terrorizálhatják, s így ez a 
megriadt néphangulat támadja majd 
hátba a küzdőket. Ekként akarják talán 
megcsinálni a Stalin által eddig hiába 
követelt második arcvonalat Európa el­
len. A kigondolásban van valami ördögi 
nagyvonalúság, de megvan az a hibája 
is, mint minden ördögies gondolkozás­
nak, hogy nem számol az emberek ter­
mészetes ellenérzésével. A védtelen la­
kosságra támadás mindenkiben felkelti 
ugyan az eliszonyodást, de cgyuttal a 
megvetést is a védtelenre támadók ellen, 
önkéntelenül arra gondol mindenki, 
hogy nagyon rosszul állhat a dolga an­
nak a hadviselő félnek, aki nem a harc­
tereken birkózik meg s nem a hadicélú 
épületeket, raktárakat és hajókat tá­
madja, hanem a templomokat, kórháza­
kat és az emberek lakásait.

Bizonyára az emberiség nagy szem­
pontjából nagyhaláoijan mutatott rá a 
Szentszék diplomáciája, hogy a háború- 
viselésnek erkölcsi törvények is határt 
szabnak. Ha már a szemberobbanó el­
lentétes érdekek, gazdasági és társadal­
mi irányok között csak®a háború tud 
perdöntést vegbevinni. ám álljanak ki 
nyiltan. viaskodásra készen, de ne üssék 
és tiporják azokat, akik fegyvertelenül

Végéhez közeledik az orosz tél
Tavasz jelei mutatkoznak a különböző arcvonalszakaszokon. Jó ered­
ménnyel jártak a német ellentámadások Charkovtól délre és nyugatra

Uj japán támadás készül Uj-Guínea szigetén
Bernből jelentik: (B. T.) Svájci lapok moszkvai jelentései szerint a ke­

leti harctéren végéhez közeledik az orosz tél. A harctér különböző részein 
már mutatkoznak a tavasz jelei. A szovjet arra tesz erőfeszítést, hogy a téli 
hadjárat minden teherbíró csapatának leváltásával újabb egységeket szedjen 
össze.

Baeelbő! jelentik: (B. T.) A Basler Nachrichten szerint a déltuniszi 
harctéren lefolyt harcokkal kapcsolatban az angol fővárosban megjegyzik, 
hogy a 8-ik hadsereg ellen intézett támadások hasonlóak azokhoz, amelye­
ket Rommel annakidején El Alameinnél alkalmazott. A lényeg az, hogy az 
ellenségre akkor csap le, amikor az is támadásra készül.

Bernből jelentik: (B. T.) Me Arthur főhadiszállásáról jelentik, hogy a je­
lek szerint Uj Guinea szigetén uj jap án támadás van készülőben. Erre o 
támadásra a szövetséges felderitörepülöknek azokból a jelentéseiből követ­

keztetnek, amelyek szerint Rábául kik ötőhen több mint 50 japán hadihajó' 
és szállitóhajóí vontak össze, A szövat cégesek légiercje emiatt iokozía felde- 
ritötevékenységét.

Négy lévészezrednvi eret vesztett 
vasárnap a szovjet*

Berlinből jelentik: (M'i A Nemzet­
közi Tájékoztató írod» .- outi a keleti 
hacctérróh

A német, légierőnek a keleti harcté­
ren május 7-én ismét eredményes nap­
ja volt. Lelőttek 79 ellenséges gépet, 
mialatt, csak 1 német gép veszett el. 
Csak a sztraja rusezai harctér fölötti 
hatalmas légicsatában a német vadá­
szok 59 szovjet gépet lőttek le. A keleti 
harctér többi szakaszán a bolsevisták 
részint légiharcban, részenit a német 
légvédelem füzében 20 repülőgépet 
vesztettek. A középső szakasz északi 
részén a német csapatok a tervszerű 
arcvonal megrövidítésekkel folytatták 
vonalaik megerősítését. Saját, szándé­
kukból ürítették ki azt a területet, 
amelyet egy évnél tovább a szovjet tő- 

i meges támadásaival szemben credmé- 
y nyesen védtek és ahol a szovjet had­

seregek súlyos veszteségeket szenved­
tek. Csak két helyen. még pedig 
Bzevtői nyugatra és az abhoz tartozó 
területrészen szedett, össze a szovjet ki­

sebb erőket, hogy a németek után nyo­
muljon. E csapatok pusziitóeífcáritótü- 
zet kaptak és így a szovjet támadók 
teljesen szétszóródtak. Általában a te­
rületet annyira aláaknáztak, hogy a 
szovjet csapatok már első tapogatózó 
körleteinél érzékeny veszteségeket 
szenvedtek. Hogy milyen gyengék a 
szovjet erők ezen a részen, az abból is 
kitűnik, hogy a német utóvédek gyak­
ran 15 kilométer mélységbe benyomul­
nak a szovjet csapatok mögötti terü­
letre. A bolsevistáknak igazi értelem­
ben vett támadásáról az. egész szaka­
szon nem leltet beszélni. A Sztraja 
Busszá és a Lovat közötti csata már­
cius 7-én uj nagy eredménnyel járt a 
németek javára. A gyalogos erők tö­
meges bevetésével és harci repülők tá­
mogatásával szakadatlanul rohamozta 
az ellenség a német vonalakat, de egy 
helyen sem sikerült a fő védelmi vo­
nalba benyomulni. Vasárnap együttvé­
ve legalább $• lövészezrednyi szovjet 
erő veszett el.

Megakadtak a szöglet támadások 
’ az Ilmen-tótól délre

Berlinből jelntik: (B. T.) A keleti
I harctér déli szakaszán íz.jum vidékén, 

a Jlonce mentén és a Miusi szakaszon 
egészen a Fekete Tengerig helyi jelle­
gű tevékenység folyt. Ezzel szemben jó 
eredményei jártak a német el len láma

dáeok Charkovtól délre és nyugatra. A 
középső szakasz megrövidítésére irá­
nyuló mozdulatok még folynak. Berlin­
ben erről megállapítják, hogy ezek a. 
rövid Késre irányuló 11 a d mozd»j In tok 
tervszerüek és a. szovjet, csapatok nem

bírják zavarni. A szovjet ezen a szaka­
szon általában mindenhol a német vo­
nalakba való betörésre tesz kísérletet, 
azonban semmi eredményt nem ért el. 
Az Ilmen totói délre a szovjet támadá­
sa változatlan hevességgel folyt A tá­
madó csapatokat pároélosok és sűrű 
hullámokban csatarepülők támogatták.
A támadások a szovjet, legsúlyosabb 
veszteségei vei megakad ta k.

Vá'teatlen a Vattán 
álláspontja a lioHevizmussa! 

szemben

Rónia. (MTI.) A NT!, jelenti: Spe/- 
man newyorki érsek elutazása után a 
külföldi sajtóban ismételten olyan je­
lentések láttak napvilágot amelyek av- 
lól számoltak he. hogy miről tárgyalt 
az évsek XII. Pius pápával. Ezek a je­
lentések -— állapítják meg bcavatot va­
tikáni körök — teljesen léghölkapottak, 
annál inkább, mert Spelman vatikánvá­
rosi tartózkodása alatt kifejezetten meg­
tagadta a sajtóval való érintkezést, az­
zal a inegokolással. hogy nincsen mon­
danivalója. mert a pápával folytatott 
megbeszélései nem tartoznak a nyilvá­
nosság elé. Vatikáni körök tisztán talál­
gatásnak minősitik a külföldi sajtóban 
megjelent híreket. Irányadó vatikáni 
körök nem erősítik meg azokat a hite­
ket. amelyek szerint a pápa Spelmannal 
folytatott megbeszélése során hangsúlyo­
zottan kiemelte a Vatikán ismert, hatá­
rozott bolsevistaellenes magatartását és 
a leghatározottabban elutasította az an­
goloktól és amerikaiaktól ismételten 
indítványozott megegyezést a szovjet- 
kormánnyal. de rámutatnak vatikáni kö­
rök arra. hogy n Vatikánnak a bolseviz- 
nuissal szemben elfoglalt elutasító maga­
tartásában semmiféle változás nincsen.

A Mai Nap írja: Római jelentés sze­
rint, a. Vatikán hivatalos formában 
megcáfolta a?,t a hirt, amely szerint 
Itibben.trop birodalmi külügyminisztert 
a pápa fogadta volna római látogatá­
sa során. Ezzel ©zömben megállapítják, 
hogy Hibben trop külügyminiszter ró­
mai tartózkodása során egyáltalában 
nem is volt, a Valikéin árosban.

és küzdésre készületlenül. a háborús 
terektől messzi álló otthonokban élik a 
maguk gondjait. A háborús részvételben 
amúgy is érdekelve varrnak ezek az ott­
honok, hiszen férj, apa, testvér, fiú 
küzd érettük a frontokon. Elég a bánat 
érettük. Miért akarják még ezt a bána­

tot is gyáván túlfokozni? Magyar ember 
szemtől szembe küzd meg az ellenfelé­
vel; ezt tartja becsületnek. Nem megy 
orozva az ellenfele hozzátartozóira, azok 
templomára és lakóházára. A magyar 
becsület érzékenysége is csak mély 
együttérzéssel tudja fogadni, mikor a

keresztény világ központjából hatható­
san szót emelnek azért, hogy hagyják 
abba a gyermekek, asszonyok, templo­
mok és kórházak bombázását. A háborút 
ezzel úgyse lehet eldönteni, csak a gyű- 
lölséget és a bosszú érzését fokozzák 
föl vele.
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I csOtfirtSki szabadegyetemi 
előadáson bemutatásra 

terül színes eetltetttépeK- 
hel az Hggteleki-cseppM 

barlang
A hirw Aggteleki-eaeppkőbarlang wo* 

if if világáról tart e.Iőadáet rfütörtököo 
►/rte dr. Ke'tler Hubert országos hírű 
barlangkutató az Aggtelrki-nseppkőbar- 
1 mg igazgatója. Rendkívül nehéz körül­
mények között kéerült eredeti ez íné* fel­
vételekkel mutatja be az egész aggteleki 
barlangrendszert, az 1933-ban még cseh 
megszállás alatt levő szakasszal együtt. 
Előadásában ismerteti a barlang kelet­
kezésének. valamint feltárásának törté­
netét. Beszámol évtizede* kutatásainak 
eredményéről, hogyan találták meg az 
összefüggést a megszállt terület alatti 
barlangszakasszal stb. Különös érdeklő­
désre tarthatnak számot az 1 km. hosszú 
földalatti tóról készült felvételek

Dr. Keszler Hubert n felszabadnia« 
óta a Sebeskörös völgyében lévő son 
kolyosi, révi és esküi lőj barlangokban 
is végzett kutatásokat, melyeknek ered­
ményéről szintén esütörtöknn este fog 
beszámolni.

Valaki viszi a bankot...

Haiálosyógü 
hussonegyeiés ügye a 

törvényszék előtt

feRTESSTÍS
1

Értesítjük tagjainkat, hogy a Buda­
pesti Közlöny ez évj 52, szamában a 
következő rcnde!etek jelentek met-"

1. Am kir, minisztérium 1220—1943 
M E sz rendeleté; o zár alá vett 
anyagkészletek jegyzékének m óda sí- 
tása tárgyában.

2. A m. kir. Ip. M. 14.500—Iti43, Ip. 
M. ez. rendeletit: az egyes anyagkész. 
letek te fel (intéséről szóló 990--1939. 
M. B. sz. rendelet egyes rendelkezés 
seinek, valamint o rendelethez mellé­
kelt jegy léknek módosítása tárgyá­
ban.

Mindkét rendelet fontos intézkedé­
seket tartalmaz, miért is felhívjuk 
ezúton tagjaink figyelmét, hogy a fen­
ti rendeleteket saját érdekükben ta­
nulmányozzák at.

Előbb említett rendeleteket tagjaink 
titkári hivatalunkban Szaniszló-u. 27. 
Fz. (a volt Kereskedelmi és Iparkama­
ra hivatali helyisége) a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetik.

Kinevezett állami tanítók
Eüharmgpébei;

A Hí'_afalna Lap legutóbbi szama 
közli, hogy 3 vallás e# közoktatás­
ügyi miniszter Szolnoki Margit bá­
rodba rnyoi, Kotormár Ist.vármé Ké- 
merí Miko Katalin crrruhályfalvai, 
Kobuvos F.rzsébet biharszenl jánosi, 
Sajtos Karoo no P:ch v Margit é.Ieedi, 
dr Szál a v Andorne Peiser Adnanne 
nagyváradi, A ándur Emília szaniíz- 
lói, Bozso Ilona körös kis jenói, Fró 
kai Anna siteri. Molnár Lorándné 
Molitorisz Klara ertarcsai. Mocsár 
Rozália Örsem,jeni. Kiss Erstehet ko­
don o«i. Szeradi Gizella bihardiószegk 
Bakos László es Balázs Mária Klára 
simaszeghutai, Jurcnák Ilona berety- 
tyóíséplalíi, Xzgv Éva komádii, Pász­
tor Lajcsiié Sas.« Juliánná órsemjéni, 
Takács Margit Ilona szaniszlói, Mu- 
haros Ilona bag a méri. Bona Honoráló 
solyomkővári. Boros Lászlóné Szabó 
Hona nagyváradi Tóth Lajos várad- 
rzöllösi, X égheivi Vilma mczöbikácsi 
é-s Horváth Anna váradszentmártoni 
helyettes tanítókat rendes tanítókká 
kinevezte.

hogyan, — egy karé akadt a kezébe s 
azzal védekezett Crepele fenyegető ma­
gatartása ellen, olyan nyomatéhhaJ, hogy 
— mint utóbb kiderült, — haragosa bele 
is halt sérülésébe.

A nagyváradi törvényszék dr. vité* 
Bíró Barna tanár*» kedden délelőtt tár­
gyalta a halálosvégü kocsmai verekedés 
ügyét ée ennek során tanúként hallgat­
ta ki ar áldozat feleségét, aki tagadta, 
hogy férjénél zsebkés lett volna a kér­
déses időpontban. Ezrei szemben egy 
másik taco, Domokos Sándor szemébe 
mondotta az özvegynek, hogy az áldo­
zatnál igenis volt egy fanyelű ,jbieska“ 
s aszal az ő szemeláttára is, már a koc.s' 
mában rá akart menni a vádlottra, 
mondván hogy szalonnát aprít“ belőle. 
Ő fogta le hátulról a kezeit.

Egyébként a koesmáros, Ördög And­
rás is lobbanékony, veszekedő természe­
tű embernek ismerte az áldozatot.

Dr, Beöthy Konrád törvényszéki or- 
vr>5*?akértó véleményét Js megbaPgs*** 
a bíróság, főként artanézve, hogy az 
áldozat halaiét a holttesten talált több 
sérülés közül mrlvik okozta. Eszerint 
a halál közvétien oka a koponyát ért 
ütés nyomán bekövetkezett kopohyoűri 
vérzés, illetve as ennek következtében 
fellépő agybénulás volt. \

A bíróság végül is további három ta­
nú kihallgatását rendelte el és a tár­
gyalás folytatását március 30-ára tűz­
te ki.

Elutasította a bíróság 
a háztulajdonosnií kilakoítatási

keresetét
Bet©«v idegzetű a lakó« aki boszorkánynak tartotta 

x a házigazdát
Nagy'várad Saját, tud- Különös hát­

terű •% humorban bővelkedő kilakol- 
t-atási pert, tárgyalt, kedden délelőtt a. 
nagyváradi járásbíróság Hegedűs Fri- 
fvos jar as bírója.. A kilakoítatási perek

hl agrárad Saját tud Még január hó 
12 én történt, hogv Domokos Lőrinc, 
barátkai földműves néhány falubeli em 
berrel együtt pilinkázott és huszonegye 
zett. őrdög András kocsmájában A tár­
saságban volt Czepele János és annak 
unokaöccse is. Italozás és kártyázás köz­
ben amikor az elfogyasztott pálinka és 
rum már a fejekbe szállt és emelkedet­
té tét* a hangulatot, valaki hirtelen el­
oltotta a lámpát es rátette kezét a 
„bankra". Ebből aztán általános kava­
rodás, dulakodás támadt, melynek hevé­
ben Domokos Lőrinc megütötte Czepele 
János unokaöcesét. A verekedőket nagy- 
nehezen szétugrasztották, a kedélyek 
azonban még ezután sem csillapodtak le 
s a kocsmai kártyázás epilógusa már a 
falu végén játszódott le, még pedig 
Czepele János halálos sebesülésével. 
Hogy mi történt ott. a barátkai dombon, 
január 12-íke, éjszakáján. azt csak a 
vádlott előadásából tudjuk magunk elé 
dézni. ak' viszont természetesen magát 
gyek.-fik. amennyire lehet előnyösebb 

helyzetben feltüntetni. Szerinte — de a 
amiként kihallgatott Ördög András 

koesmáros előadása szerint is — ó a ve 
reked ők közül korábban eltávozott s 
már háza felé közeledett, amely mint- 

gv 500 méternyire van a falutól — 
mikor utolérte Czepele János és bics­
áva! támadott reá. Újabb dulakodás 
ámadt s ő Czepelét előbb egy keze­

li gyébe került, többágú fagyökérrel ütöt­
te meg, majd — liem emlékszik honnan.

tömkelegében egészen szokatlan ügy 
nek előzményei szinte megdöbbentők e 
s.lig is érthető, hegy .3. huszadik szá­
zadban, még hozzá nem is valami el­
dugott faluban, hogyan kerülhet, sor 
ilyesmire, ami Lun can Péternél és Fé­
sűs Lajos Lét avatta halálos ellenségek­
ké. Az ellenségeskedés oka a hajme­
resztő bahonaság, melyről 3. per iratai 
többek között a következőket árul­
ják. el.

A felperes Luncan Péter azon a Ci- 
men kér.; lakója Fésűs Lajosné kila­
koltatás it, hogy 3,7, feleségét, ven ku 
rnzsi 1 aeszonoynak nevezte. A felperes 
beadványa, szerint Fésusné kijei öntései 
között szerepelt, bogy Luncanné éjsza­
kánként kfreskebakk alakjában a haeá- 
ra telepszik, az orrát, csavarja, a kulcs­
lyukon keresztül szívja a vérét és a 
férgek ezrével árasztja el.

A két asszony közötti ellenségeike- 
des egyébként még 1940 őszére nyúlik 
vissza. Ekkor történt, ugyanis, hogy 
közvetlenül a felszabadulás után Fé­
sűs Lajosné feljelentette házigazdáit, 
hogy azok lakásukon fegyvereket rej­
tegetnek. A hatóság annakidején ház­
kutatást foganatosított L.uncanék ellen

fegyvereket azonban ném találtak la­
kásukban- 4 két. as&zony ettől kezdve 
„halálos“ haragban élt és a rossz vi­
szony átka minduntalan heves jelene­
tekben robbant, ki-

A feljeres egész sereg tanút vonul­
tatott, fel 3 bírósági tárgyalásra. Ezek 
közül I-Iege-düs Frigyes járáebiró első­
nek Tiller Károlynál, ha.llga.tja- ki. Til- 
lerné elmondja, hogy Fésűs Lajosné 
valósággal beteggé, váJt a.ttól való fé­
levében, hogy Luncanné babonaságai 
.megmételyezik“ az életét- Kelemen 
Zsigmendné kijelenti, hogy nem ha­
ragszik az alperesre, de szerinte „csú­
nya asszony“ s ezért nem is beszél ve­
le. Egyébként hallotta, amikor Fésül­
né háziasszonyára rák i ab ál» s azt. han­
gozta 1.13, hogy babonájával már szói 
ezer cm bért tett, tönkre.

A következő tanú Balogh Zsófia, a-zt 
hallotta, amikor az aipéres Luncanné- 
ra rákiáltott, hogy meg kellene égetni. 
Fazekas Józséfné tanú szer int, Fésusné 
arra panaszkodott., hogy háziasszonya. 
,,leeszi a husa.t“. Kar ló Tivadar éppen 
disznót perzselt a. Lun can ék udvará­
ban, mikor egy hatalmas összetűzés 
tanúja lett.. Fésusné ekkor azt kiabál­
ta, hogy háziasszonyát keillene meg­
perzselni a disznó helyett... Luncanné 
egy árva hangot sem szólt erre, csak 
kérte a bősz lakóját, hogy tovább ne 
sértegesse. Balogh Eszter „sincs harag-
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Pista tekintetes úr. 
BELVÁROSI: Döntő múrkfeés , 

Stelle Duó személyesen.
KORONA: Külvárosi órszobe 
CASINO: India tigris*.

ham“ az aJperese*!, de fejüket, «alfowrdit 
iák azért,, mikor találkoznak

— Én. kérem, sokat. hallottam 
mondja a biróeág előtt — de csak aav 
nyit ezMta.m közbe Féefienének: „p^ 
sra. fogja b* a száját, mert a lakót m 
n*m lehet kilakoltatni, a házigazdát, * 
meg nem illik kiűzni a saját házából..." 
Ezzei’ aztán el is mentem, mert nen 
bírtam már hallgatni, amiket f-^iíktv 
mondott.

Lukács József szintén tanúja volt 
egy parázs összetűzésnek, ö különben 
a Fésusné aJbérlóje.

— Mind ék csak a babonáról vitat,, 
koztak — jelenti ki Lukács József - 
egyébről sosem hallottam. Luncanné 
és Ti Berné egyszer a konyhában is 
„összejöttek“ Fésűén éve,!, én azután 
meguntam a. dolgot és az asszonyokat 
kidobtam.

— Mind a hármatt
-- Nem kérem — válaszol Lukács a 

bíró sáv kérdésére — csak két, aeszonyt,
I uncannét és Tiüemét.

K°néz Pándomé egyszer szintén be­
tévedt, a Luncan Péter portájára. 'A 
Luncanék lakójához, Fésüsnéhez kopo­
gott. be, akit előadása szerint valami 
régebbi közös munkájukból ismert.

—- Na. és mit mondott magának Fé 
süené — kérdezi a bíróság.

— Azt mondotta — válaszol a 79 éves 
Kenéz Sándomé — hogy Luncanné fel- 
vette a lába nyom át.

— Fs maga mit. felelt erre’
— Azt. feleltem, hogy vegye fel 6 if. 

a Luncanné nyomát., erre aztán Lun- 
f an Péter berontott a. konyhába ée ki­
dobott

A bíróság kérdésére L uh can Péter 
hismeri, hogy kidobta Kenéz Sámdor- 
nét, de csak azért, mert, FéeitóTtével 
megmt. csak a. baboná.rM beszé-lgettek-

Pr Hosszú Gyula, az alperes, jógi 
képviselőjének kérésére a bíróság ki­
hallgatta utoljára Fésűs Lajosáét.

— Fél a babonától? — kérdezi Here 
dué bíró a.z 31 percétől.

— Kérem szépen, azóta beteg vagyok 
— válaszol Fésusné — mióta Luncan­
né megbabonázott. Éjszakánként nem 
tudok aludni.

Leveszi a fej kendőjét és mulatja a 
szemhéját, amely véres. Szerinte Lun- 
oarmé babonái következtében keletke­
zett, szemén a véralAfutás-.

A bíróság ezután ítéletet hirdet í * 
felperest keresetével elutasítja. A bírói 
ítélet, indokolásaként, a bíróság megál­
lapította, hogy Fésusné beteg lelkű 
asszony, ki a babonáségtól való félelem 
ex fázisában él, igy teljes mértékben 
nem felelős kijlenléseiért. (h. I)

Perényí, Bodoia és Tóth ifi 
került be a megyar 

válogatottba
(MTI jelenti.) A magyar válogatott 

labdarugó csapat március 15-én Bé­
késcsabán játszik kísérleti es hírverő 
mérkőzést a körösvidéki kerület vá­
logatottja ellen. A szövetségi kapi­
tány a következő csapatot állította 
ősszé:

Boldizsár — Sziics, Kispcter ** 
Sárosi III, Pftlgár, Percnyi — Sipos- 
Marosvári, dr Sárosi, Bodola, Tóth 
III. — Tartalék: Tóth Lajos (Gam­
ma) cs Villány? (Kispest).
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rolftdták támadásaikat 
és több helységet vissza­

szereztek a német 
csapatok

Tuniszban Rommel és fíxmm sikeres támadó 
hadműveletei jellemzik a helyzetet

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az Őreitől nyugatra lezaj­
lott harcok során elfogtak négy félszemű szovjet katonát is, akik a Hon- 
vidékről vonultak be a legutóbbi hetekben.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Charkovtól délre és nyugat­
ra a német csapatok folytatták támadásukat. Ennek során több helységet visz- 
szaszereztek. Orel térségében az ellenség ellenállását közelharcban szétzúztuk. 
Az Oka folyó mentén a német támadások heves hóviharban folynak és máris 
■ régi főarcvonal helyreállítására vezet teli.

Ghark®v folynak a harcok

Jöjjön » h.Kh»nwnbeddi disznótoros vatwára
Mátyás

Te'cüon 18 5Q Szilágyi Dezsö-u. 5 sz.
Kitűnő jó Italok!

!

Heves harcok folynak japán és brit 
erők között Burma és India határon

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé- I középső szakaszáig március 7-én csak 
koztató Iroda jelenti a keleti harctér- helyi ellenséges tevékenység folyt. A 
ről: A keleti arcvonal déli szakaszán német ellentámadások még is siker- 
Charkov közlekedési terében, a bolse- I rel haladtak előre. Az utak feneket- 
rieták több vaeutvonalat és gépkocsi- 1 len sárrá változtak. Miután a koráb­
bat vesztettek. A bolsevisták vesztesé- bi harcokban a 3. szovjet páncélos 
gei foglyokban igen nagyok. Még súlyo- 1 hadsereg 4. és 10- gárdahadtestét 
*abbak véres veszteségeik. Őreitől és I szétvertük és a 3., valamint a 18. 
Kurszktól nyugatra, a bolsevista hadve- páncélos hadtestet alaposan meg- 
Igetőség megkísérelte a német védelem gyöngítettük, német csapatok már- 
giélyen tagolt rendszerének döntő áttö- cjU6 6-án a szűk térre összeszorított 
»ését. Rendkívül kemény harcok alakni- ]2. és 15. páncélos hadtest részeit, 
tak itt ki. A német ütegek több mint I 
kétszázezer gránátot lőttek ki. Német 
vadászgépek meghiúsították a szovjet 
légierő támadási kísérleteit. E légihar- 
eok során 14 szovjet repülőgépet lőttek 
le. A támadó bolsevisták 90 harckocsi- 1 Bankok. (MTI.) A Stefani jelenti: 
ból hetvennégyet veszítettek el. A többi I érkezett jelentések szerint Felső­
részben súlyos sérülésekkel visszavon«- Burmában, a Hukkaung völgyében a 
Iáéra kényszerült. I japán expediciós erők és a brit erős

I között heves harcok folytak. A japán 
Visszavonul a 8. bill had- katonai szóvivő közlése szerint az

seien Rommel támadása elől ellenséget a délaasami Patkai hegy­
ségben sikerült megverni. Herz erőd 

Berlin. (Interinf.) Az északtuniszi brit helyőrségét és a Burma és In 
Arcvonalon a német parti csapatok, ^ia határterületén levő brit csapató- 
mintán elfoglalták a Serra fokot, elő- ^at megfutamították. Miytkuing vá- 
nyomultak nyugati irányban és elfog- ro«től északkeletre az Iravadi folyó 
laltak egy fontos terepszakaszt. A 
Serra foknál zsákmányolt hadiszei 
es fegyver mennyisége jóval na 
gyobb, mint az első jelentésekből ki 
tűnt. Több angol fogságba esett. Az 
angolok vasárnap 21 gépet vesztet 
tek.

Észak-Áfrikában vasárnap a német 
hadsereg arcvonalán nyugalom ho­
nolt. Az angol főparancsnokság te- . ---------- -- —----------
vékenysége általában védekezésre I jezetében foglalt rendelkezések crtel- 
rzorítkozott, mint offenzív ára. A I méhen, a $n. kir. minisztérium 1943. 
német-olasz páncélos hadsereg arcvo- évi február hó 20-án kelt 1020 1943. 
nala előtt vasárnap az angolok elsza- M. E számú rögtönbiráskodást kitér - 
kadását lehetett észlelni. A 8. angol jesztö rendeleté alapján, a katonai 
hadsereg már több mint hat hete áll büntető bíráskodás körében, a in. kir. 
Tripolisztól nyugatra anélkül, hogy kolozsvári honvéd hadtest egész terű- 
támadást merészelt volna kezdeni a létére kiterjedően, az 1941. évi július 
tengely csapa tok ellen. Ez a halogató I hó 5-én 311 ikt. ü,—-1941. szánni, va- 
magatartás minden bizonnyal Mont lamint az 1943. évi január hó 19-én 
gomery utánpótlási nehézségeivel 68 ikt ü.—1943, számú parancsokban 
állt összefüggésben. Tripolis kikötő- felsorol« bűncselekményeken és pedig: 
jében német repülők 16.000 tonna- 1 ^ R feiségsértés, hűtlenség, lázadás
nyi ellenséges hajóteret semraisitet- büntettén t(ieértve a felségsértés és 
tek meg. A német légierő tevékeny- 1 ..

egy lovas hadtestet és három lövész- 
hadosztályt morzsoltak fel.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az angol hírszolgálati 
iroda jelentése szerint Standley, aki né­
hány nappal ezelőtt Kuibisevből Moszk­
vába érkezett, angol és amerikai újság­
íróknak kijelentette, hogy Moszkvába 
érkezése óta gondosan tanulmányozta a 
szovjet sajtót, mert kereste annak a 
ténynek elismerését, hogy a Szovjet 
anyagi segítséget kapott az Egyesült Ál­
lamoktól. Eddig azonban még nem talált 
ilyen elismerésre. Az ujságirók kérdést 
intéztek Standleyhez aziránt, vajon a 
szovjet hatóságok miért nem tájékoztat­
ják a Szovjetunió lakosságát a beérke­
zett segítségről? Standley azt felelte, 
úgy látszik, hogy itt és a külföldön azt 
a látszatot akarják kelteni, hogy ők egy­
magák viselik ennek a háborúnak a 
terheit. A Szovjetunió, úgy látszik el 
akarja hitetni, hogy saját segélyforrásai­
ból viseli a háborút és nem akarja elis­
merni. bogy masoktól is segítséget ka 
pott.

mentén a japán csapatok nagyarányú 
támadást kezdtek az angolok ellen. 
Egész sor ellenséges csoportot meg­
semmisítettek. A Délkína ellen irá­
nyuló japán hadműveletek fokozott 
ütemben folynak. Egy japán bad- 
oszlop, amely a Salven folyó mentén 
észak felé menetel megszállotta 
Tengcsungot. Myitkuingtól északke­
letre a japán csapatok több mint 10 
kilométerre benyomultak az ellcnsé 
ges állásokba.

M. kir. kolozsvári honvéd hadtestparancsnok, mint illetékes parancsnok 
212. szám. ikt ü.—1943.

Parancs a rögtimbiráskodásra
Az 1912: XXXIII. t. c.-be iktatott Ka­

tonai Bűnvádi Perrendtartás XXVL tő­

sége egyébként igen eredményes volt.
lázadás elkövetésére létrejött szövetsé-

- n ~ov---------- ö'‘ get és azok elkövetésére való felbl-
Vadászbombázók Medemne es Ben _s
Gardane között egy repülőtéren öt , g lb
ellenséges gépet pusztítottak el. Több

2. a lőfegyver, robbantószer, robhanó-
---------- „~r~-■, I anyag, (bomba, kézigránát, pokolgép
mint 70 teherkocsit felgyújtottak es g$b) használatával elkövetett gyilkos- 
elpuszítottak két taracküteget. ság és szándékos emberölés büntettén,
Tiv l»;»nr maian uan a |#ala|i továbbá az ily gyilkosság elkövetésére 
Ií2 «9X0$ Blfiifi? V3n 3 KG56II irányitott szövetségen,

arcvonat deli szakaszán 3 a közegészség
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti Btk. 315. szakasz, 

a hétfői hadijelentés kiegészítéséül: | 4. a gyújtogatás bűntetten

elleni bűntettén

müveken, úgyszintén a villamos ener­
gia fejlesztésére és elosztására szolgáló 
berendezéseken (tartozékaikon) elköve­
tett közveszélyii cselekmények bűntet­
tén, (a Btk. 434 -436., 444. szakesz, az 
1939: II. L c. 208.. 209. szakasz, az 1931: 
XVI. t. c 61. szakasz),

7. a hatóságok büntetőjogi védelmé­
ről szóló 1914: XL. t. c. rendelkezésébe 
ütköző „hatóságok, illetve hatósági kő 
zegek ellen felfegyverkezve elkövetett 
erőszak büntett“-én,

8. az állami és társadalmi rend hatá. 
lyosabb védelméről szóló 1921: HL t 
e, 1. szakaszának 1. bekezdésében és a 
2. szakaszában meghatározott bűntette­
ken,

9. a robbantószer és robbanóanyag 
előállításával, tartásával és használa­
tával elkövetett bűncselekményekről

szóló 1924: XV. t. c. 1. szakaszának 3.

bekezdéseben meghatározott bűntette­
ken,

10. a honvédelemről szóló, 1939: H- 
t e. 203. szakaszának 1. bekezdésében 
meghatározott, a munka folytonossá- 
gának megnehezítése és meghiúsítása 
által elkövetett bűntetteken — oly ér­
telemben, hogy e bűntett kezdeménye 
zöi és vezetői esnek rögtönbiráskodás 
alá (203. szakasz 3. bek.), ha azonban 
a bűntettet a munka szándékos, hibás 
vagy hiány végzésével, vagy pedig 
rongálással követik el, a rögtönbirás- 
kodás a kezdeményezőkön és vezető 
kön kívül a tettesekre is kiterjed,

11. a honvédelemről szóló 1939: H 
I. c. 204 szakaszának 1. és 2. bekezdé­
sében meghatározott, a honvédelem ér­
dekét veszélyeztető rongálás bűntettén

12. a honvédelemről szóló 1939. II- 
t. c. 205. szakaszának 2. bekezdésében 
meghatározott, katonai vezetővel szem­
ben elkövetett engedetlenség és tettle 
ges bántalmazás bűntettén,

13. a légvédelmi készültséggel kap­
csolatos elsötétítés, úgyszintén a légi 
riadó ideje alatt elkövetett gyilkosság 
szándékos emberölés, súlyos testísérté - 
továbbá lopás és rablás bűntettén,

és pedig ezeknek a bűncselekmé­
nyeknek kísérletére, valamint úgy a 
tettesekre, mint a részesekre (Btk. 69 
szakasz) is, végül

14. a Katonai Büntető Törvénykönyv 
(1930: II. t. c.) 93. szakaszába ütköző 
szökés büntettén kívül.

A rögtönbiráskodás kihirdetéseát 
még elrendelem:

A hadműveleti területre tábori pos­
tai csomagként, vagy „minta érték 
nélkül“ jelzéssel feladott küldemények, 
vagy az oda irányuló katonai szállít­
mányok tekintetében akár ez ország 
területén, akár azonkívül a szállítás 
tartama alatt elkövetett lopás és sik- 
Kasztás bűntettére, — ideértve a hiva­
tali sikkasztás bűntettét is — és pedig 
ezeknek a bűncselekményeknek kísér­
letére és ugy a tettesekre, mint a része­
sekre (felbujtó, bűnsegéd, Btk. 69. sza­
kasz) is.

Felhívom a katonai büntetőbírásko­
dás alá tartozó egyéneket, hogy e fel­
sorolt büncselkmények elkövetésétől 
tartózkodjanak, mert aki e kihiiráetés 
után a fenti bűncselekmények vala­
melyikét. is elköveti, rögtönitélö eljárás 
alá kerül és halállal bűnhődik.

Kötéllel végrehajtandó halálbüntetés 
szabadndó ki, ha a cselkményekre a 
törvény amugyis kötéllel végrehajtan­
dó halálbüntetés van megállapítva, 
vagy ha a cselekmények közönséges 
bűncselekmények; minden más eset­
ben a büntetés agyonlövéssel végrehaj­
tandó halálbüntetés.

Kolozsvár, 1943. évi március hó 3-án.

Nemes dálnoki VERESS LAJOS s. k- 
» altábornagy, 

a m. kir, kolozsvári honvéd hadtest 
parancsnoka, mint illetékes parancsnok

A keleti arcvonai «léli szakaszán nap­
pal tíz fokos meleg mellett a kubáni 
hídfőnél a miusi arcvonalon a Donee

a vizáradás okozásának bűntettén. 
6. a vaspályákon, távirtv-on (távbe­

szélőn) vagv haióko" ive légijár-

Torlődás lesz?

TAVASZI KABÁTJÁT, BALLONJÁT
Hry adja most, ideiében tlSZSÍl 1 t @3 S

WÉGH r' Bémer-tér 2, Liliom-utca 2. 
cesne Szent László-tér 1».

1
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máznádMagyart Jánosnak jól bevált a
termesztése

Néhány négyzetöl főid egész csolódet ellát cukorral és egész
gazdaságot takarmánnyal

i\ agyvárad, március ho
1 ■ :t izmus nélkül semmi se.i 

megy. Nagy sikerek, nagy találmá­
nyok mind fanatizmus nyomán szülét 
tek meg. A szokatlan kezdésekhez is 
fanatizmus kitartás és sokszor em 
berfeletti türelem kell. Emlékezzünk 
csak vissza kultúrnövényeink mepho 
nositóira A felfedezések után került 
Európába nagyon sok olyan nővé-y. 
amely nélkül ma el sem tudnánk kép­
zelni eleiünket. De arra már nem igen 
gondolunk, hogy mennyi fáradságba 
mennyi küzdelembe került a megho­
nosításuk.

Ezek a gondolatok jutottak eszem­
be, amiket Magyar/ János beál’itotl a 
•szerkesztőségbe, Mert Magyart János 
szavaiból is ezt a fanatizmust, ezt az 
«ittam akarást olvashattam ki. Külse­
je ugyan nem árulja el. Sezgénv, tö­
pörödött öreg ember Senki se mon­
daná róla, hogy valami nagy dolog 
ban töri a fejét S nem is olyan sok 
és nagy az, amit ő akar. Egy igen 
hasznos nővényt szeretne meghonosj. 
tani tálainkon. Szeretné bebtronvna- 
ni, megmutatni, hogy kevés fáradság­
gal. kicsi befektetéssel, becsületes 
munkával a kisföldü gazda is holdo 
gulhat

Bfrvél tön priítSTpnrS!

Körülbelül két hete kaptam egg 
ajánlott levelet Körösszegről. Az más 
meglepő elmebeli frisseséget árult el. 
Megvallom azonban, hogy először 
nem vettem komolyan és eltettem 
,,émi~. Sokszor vagyunk így érdekes 
kéziratokkal Eltesszük érni, várjuk, 
amíg kibújik a szög a zsákból. Csak 
úgy futólagosán olvastam át a tartal­
mát. Magyari János jelentkezett beír* 
re a méznáddal, az ő nagyszerű fel 
fedezésével.

Amikor az elmúlt napokban szemé­
lyesen állított be szerkesztőségünk­
be, bizony, valami szégyenfélét s 
éreztem. Mert Magyari Jánosnak nem 
volt mindegy, hogy levele két napot.

vagy két hetét, esetleg két hónapot 
vár az asztafliókban. Az 6 munkája 
időhöz van kötve s amit ő akar, azt 
most kell igazán szorgalmazni a ta­
vaszi szántás megkezdésekor.

„Ez n ifövény liazMto kevésbé ösmeretes...“
Mit is akar hát Magyari János Kö­

rösszegről? Meg akarja ismertein’ es 
meg akarja szerettetni gazdatársaival 
különösen a kisemberekkel. 1 máznád 
termelését. Re akarja bizonyítani 
hogy a máznád egyike a leghászno 
eabb növényeknek. Nem könyvekből 
tanulta, nem a levegőből veszi állifá 
fsít hanem kis darab földjén próbába 
ki és a legszemélyesebb tapasztalat­
ból tudja, mit jelent kistermelő szá­
mára a máznád.

— Ez a növény hazánkban kevésbé 
ösmeretes — Írja Magyari János le­
velében. Csak 1938-ban kezdték meg 
a termesztését az anyaországban, ab­
ból a 20 szem magból, amely Afriká­
ból került Magyarországra. A méznád 
3 és fél méter magasra megnő. A -zá­
ra olyan vastag, mint a közepes tan- 
peri kóró. A kóró bele cukor és méz 
Nemcsak annak való. akinek sok 
földje ven, hanem annak is. akinek 
csak pár száz négyzet 61 a birtoka 
vagy nagyobb kertje van a háza kö­

tél- A méznád úgy népélelmezési cé- 
1« kra, mint takarmányozásra elsőran­
gú cikk Nem válogatós. Minden föld 
ió neki csak a szikest nem szereti. Ál­
talában mindenütt, mepterem, ahol a 
tengeri bírja. Április 20 után kell el- 
vetni 50—60 centiméteres sortávolság 
mellett 30—40 tőtávolságban. Kiska­
puval kell vetni, egy-egv fészekbe 
3—4 szemet. Ha egy fészekben csak 
egy szem kel ki, az is elég, mert ar­
ról is 3—4 szár nő. Húsz nap múlva 
kel ki a mag. Kapálni éppen úgy kelt. 
mint a tengerit. Első kapáláskor kell 
ritkítani. Csak 5—6 szálat kell hagy­
ni egy fészekben, mert akkor a leg* 
jobb a mézhozam. Eddig semmi baj 
nincs vele. Szeptember közepén érik 
be a magja, de akkor a szára még 
egészen zöld. Ilyenkor kell levágni. 
Levelét lefosztani, a magját leszedni 
A levágótt méznad kórót szecskevágó- 
val kell aprítani és borprésen kisaj­
tolni.

80 kilé mag és ISO kilé méz
A préselésnél minden négyzetöl 

föld másfél liter szörpöt ad Ezt a 
szörpöt főzéssel pároltatni kell, mig 
felére apad s ezzel már kész is a méz. 
Ezt a mézet mindenre lehet, használ­
ni. Semmi idegen íze és szaga nincs. 
A háztartásban teához, kávéhőz, sü­
teményhez lehet használni. Nyers fór- 
majában méhek etetésére nagyon al­
kalmas. A kipréselt törköt állatok ta­

karmányozására lehet felhasználni. — 
Minden állat nagyon szereti, mert 
még kipi éselve is nagyon édes. Lehet 
silózni, vagy pálinkát is lehet belőle 
főzni.

Én ezelőtt egy évvel — Írja tovább 
Mag)-ári János — egy kiló magot vet­
tem 30 pengőért. Felét elvetettem 200 
négyzetölnyi földembe. A művelésnél 
a fenti módon jártam el. Szeptember

15-én vágtam le. A levágott kórokról 
betakarítottam 80 kilogramm I. és n. 
osztályú magot. Kipréseltem 250 liter 
szörpöt, ezt felére főztem, Így nyer- 
tera 150 kiló mézet. Maradt még 20 
mázsa törköm is. Ezt részben elver­
meltem. részben feletettem. A másik 
félkiló magot 50 négyzetöl földbe ve. 
tettem el csalamádénak. Junius 20-án 
kezdtem kaszálni. Zölden etettem fel. 
Egész nyáron ezzel élt egy borjas te­
henem, két sertésem, a libák és a tyu- 
kok. Mire az uj tengeri jött, már fél 
hízottak voltak a jószágok.

Minded! me<miW!hafrii?

Eddig tart. Magyari János előadása 
a méznádról. Az előadásból azt lát­
juk, hogy Magyari János nem nagy- 
gazda, sőt még kisgazdának sem 
möndhátő Néhány négyzetölnyi főid 
jébe vetette el a méznád magját és 
nagyon szép eredményt ért el vele 
A saját bőrén tapasztalta ki Nem 
könyvekből tanulta, hanem a maga 
kis földjén látta centiről-centire nőni 
a méznád paláiéit ŐS maga vágta le 
az érett kerókat., ő maga préselte ki 
és főzte ki a mézet

Nem uj dolog az, amire Magyari 
János meg akarja tanítani a magáhc- 
hasonló szegény embereket. A méz­
nádból már főztek cukrot nálunk is 
régebben is. A cukorrépa győzte le a 
méznádat, azonban manaoság ismét 
előveszünk olyan növényeket, ame­
lyek hasznosnak bizonyulnak és a 
kisháztartásokban nagyszerűen bevál­
nak. A méznádból mindenki tud főzni 
cukrot mézet és takarmányát a legki­
sebb gazdaság is fel tudja- használni, 
amint azt Magyari János is tette.

Magyari János egy kiló maggal 
kezdte és kicsi földjén már most 80 
kilő magot tudott termelni. Nagyon 
szívesen áll rendelkezésére és szive 
sen ad magot az érdeklődőknek. Csak 
Írni kell neki Körösszegre, (i ont )

Megszépült a világ
Irta: Rür&ezdy Béla

~Egyebekhen csak megvolnánk ideha- 
4 búza jól fizetett, hor is le íz hála 

Istennek! Hanem kedves kereszt fiam-, 
eppen ideje, hogy hazanézz, mert, 
pletykálkodás ne e.ssék, ha a lőcslábú 
Tóth Terhét sűrűn. látom m,ost.anság az 
4gneséh portáján, No majd a, szabadsá­
god alatt kitvdod, hogy mit akarhat a 
jámbor Ne haragúd j, hogy m.egrec* 
ciroztam a szólást. Isten őrizzen és ol“ 
t almozzon Gáspár fiam! Kereszt önvád 
ded együtt szeretettel őlel és csókol 
keresztapád: Kövér Illés IH.: A Felleg 
nek csudálatosán szép csikója non, akg 
várom, hogy Te is lássad! . . A

Harangozó Csehek Gáspár sgká, na 
gyón soka nézte 01 vidámszinű tábori la­
pot. Szép, gömbölyű, öreg hetükkel rótta 
tele keresztapja, a. községi törvénybíró, 
és mégis, mint hegyezett karó, úgy szúrt 
belé az az egy mondat... az 4gnesTől. 
meg 0 Tóth. Fe.rkéről!

Estig meg ötször elővette 0. lapot és 
sápadt bánattól rágódott o. szavak értel­
mén. A vacsoráját el sem. hozatta, félre­
húzó dort. a többiektől. Később valami 
csekélység miatt a mindig

teremtette. hogy az másnapig szájat sem 
tát ott. Indokolatlanul, hirtelen haragja 
miatt is bosszankodva, korán vackára 
dőlt. De a hajnali, derengés majdhogy 
ébren nem találta. 4 tárcájában lapuló 
tábori lappal tumkodott; forgott, sóhaj- 
torolt fél éjszakéin keresztül . . .

*

Nyplc nap múlva megkapta as ígért 
szabadságot..

Isten, tudja, hogy van as, hogy a lát­
hatatlan bánat jobban vüágol az ember 
homlokán, mint mondjuk a három csont- 
csillag a zubbonyon . . . Harangozó Cse’ 
bekről is úgy lerítt a szomorúság, hogy 
a vonaton m.ásodnap m.é.g a fülkéjét is 
kerülték a vígkedvű, szabadságos cim­
borák. Egyedül volt. Csak a mozdony 
füstje csapódott néha-néha az ablaká­
hoz. Kívül vakító napfény verte a tá­
gas orosz mezőket, de ö mindvégig sö­
tét fülkéjében gubbasztott és dacosan 
ápolta bánatát. Keserves egy utazás volt!

Dombok közé bújt faluja másfél óra-- 
járásra volt az állomástól. Csomagját 
vállra vetve nekivágott a kövesútnak. 

Hogy a hazai föld terült bakancsa elé.. . 7 in a itruii uairnncsa cic.
kaszvezető, a kis Holla Pista! úgy öMse- i azt. hitte: „.áll. repül! Még sötét kedve

is vidámabbra fordult.
Már a bukó naptól lila volt az út fel. 

vert pora, hogy a falucska alá ért. Há­
zuk szelidfüstű kéményét vette irányul 
$ a Szent Pál-hegyi dűlőnek tartott, hogy 
az utat kurtítsa: amikor észrevette a 
lőcslábú Tóth, Ferkét. Vállra vetett ka­
szával, a rétek felöl bicegett.

El nem. kerülhette.
Az mosollyal, tele, ládámon integetett, 

felé.
— Szervusz Gazsi, kazagyüttél! — ör­

vendezett és közelebb érve, kaszáját bal 
vállára vetette, hogy kezelhessenek. Cse­
hek Gáspár a gyűlölet gőgjével kemé­
nyítette arcát, s kihúzott derékkal, szót­
lanul elléptetett a sánta mellett.. Annak 
rrcáról nagyhirtelen lefutott, a mosoly. 
Bámészan a tovalépkedő után nézett, 
lassan sete-suta léptekkel nyomába sze­
gődött.. Kődohásnyira bandukolt mögöt­
te. Görnyedt alakja fáradtságot és re­
ménytelen szomorúságot cipelt. Vállra 
vetett kaszája is bús csillogással kö­
szönt a domb mögött elvérző naptól.

*

4 tornácon ültek. .4 felfutó szőlő 
mindkettőjükre puha, göld árnyékot bo­
rított. .4 délutáni napból csak tenyérnyi 
fényfolt, szüremlett át a leveleken. Az is 
játékosan a lány haján táncolt, majd 
piros-pettyes ruhájára kúszott, közben 
ravaszul vegigcirógatta finomon lebar­

nult arcát.
Harangozó Csehek csordultig tele 

szívvel nézett a leány szemébe. Itt, ült 
mellette, sugárzó szépségében. Igen, így 
gondolta... Ez a csendes-örömű dél 
után bő kárpótlás a küzdelmes hóna 
pókért!

A fogadtatás, « mosolya, a.r arm- 
minden a régi! Csak az a levél ne vol 
na! — döbbent belé újból az elaltatott 
kétség. Igaz, hogy a sánta Ferke lőcs 
lábú, mint a falu hívja; de jóképű, dől 
gos és elég módos legény. Eh. legjobb 
lesz tisztázni a dolgot, hisz úgyis két 
hete marja magát.. .

— Agnes —- szólt, a boldog csendben 
merengő lányhoz, — olvasd csak! — és 
átnyújtotta a zubbonyzsebből előkaln- 
szőtt tábori lapot.

— Ezt. itt — hőkölt izgalomtól re­
megő újjal a Tóth. Ferkét és leányt 
lítő mondatra.

— Igaza van a keresztapádnak! Csel 
rosszul ítélt és most restelkedhet! — 
szólt halkan Agnes és nyugodt mosoly 
lyal visszaadta a lapot.

— Hogy, hogy? — szürkült el a ra 
gyogó délután Csehek előtt és szinte 
maga sem ismert a hangjára; rekedten 
újra kérdezte: — Miben van igaza?.

Agnes másodpercig ártatlan kegyet 
lenseggel éhezte a bujkáló cggodalm'" 
Felvillanó mosolyát legyűrve, sietve

-JSÚU.M Uk-tiB-MühTM-.őilü**- tikAül-aji ■ «iAIMüViWriif.a
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Mit kell tudni a Mareth-vonalról
A Maginot- és Si_.

Észako
Valahonnan ínak-Afrikából.

Semmi sem mutatja jobban azt a 
nagy fordulatot, melyet a háború 
Franciaország helyzetében hozott: a 
Mareth-vonalat, melyet a franciák a 
tripoliszí határral szemben az olaszok 
ellen építettek, most az olaszok és 
németek tartják részben a franciák 
érdekében is az angolok ellen!

Az északafrikai hadszíntérnek alig­
ha van szakasza, mely stratégiai je- 
lentőségében felvehetni a versenyt 
ezzel a 35—40 kilométer széles és 
mintegy 20 kilométer hosszú folyosó­
val, mely nyugatról a legfontosabb 
Tunéziába vezető átjáró Az egyik ol 
dalon a kietlen Oahar-fensik járha­
tatlan szakadékaival, ahol az 365 nap­
ja közül 350 nem lát csapadékot, fő- 
lőtte a sóstavak könyörtelen sivatag­
gal övezett egészsegtelen vidéke — 
a másik oldalon pedig a lagúnákkal 
teleszórt mocsaras tengerpart mely- 
lyel szemben zafírra helyezett sma­
ragdként emelkedik ki a Földközi- 
tenger kék vizéből Dzserba paradi­
csomi szigete.

A tenger és a homoktenger között 
nemcsak páncélkocsik, hanem békés 
karavánok számára is az egyetlen jár­
ható út a dzseffarai szoroson vezet 
át. Ttt-ott, de csak ritka kivételként 
vérszegénységben sorvadozó árva 
pálmaligetek, a nappafü szürke folt­
jai, elvétve megkínzott fügefák. Ez a 
Mareth-vonal külső képe.

Az erődítmények a líbiai határtól 
száz kilométerre kezdődve Ben Garda- 
na és Mareth között lépcsőzetesen 
követik egymást. Tervezői a Maginot- 
vonal, később pedig a Sigfried-vonal 
agyafúrtságait is szívesen felhasznál­
ták. Most német műszaki mérnökök 
végzik az utolsó simításokat Tömegé­
vel építik be Rommel hires .,farkas- 
csapdáit", melyek már a fi. angol 
hadsereg feltartóztatásban is oly nagy 
sikerrel szerepeltek.

A kívülről ártatlan homokbuckák 
és futóhomokvonulatok álarcába rej~

jriea-vonol minden agyafúrtságát egyesíti 
frika legnagyobb erődítménye
tett beton, es acélcsapdák között ép. 
pen ilyen ügyesen rejtőzködő falvak 
ősrégi berber nevekkel... Tamerzet, 
Ezeket a lakótelepeket néhány száz 
méterről is lehetetlen felismerni. Nem 
is csoda: földalatti barlangok bejára- 
lukkal a főtérül szolgáló központi 
barlang körül sorakozva, melynek je­
lentőségét. nem boltok, vagy templom 
adja meg, hanem egy kút: a falu 
egyetlen kútja

A lakosság pedig ugyanaz, a filozó- 
fikus nyugalmú nomád lakosság, mint. 
akár Hannibál, Genzerich ,vagy Beli­
zár századában. A balszálkamintázatu 
raizukkal tetovál* asszonyok még a 
régi antik berber nyelvet beszélik, a 
nomád pásztorkodást folytató, de al­
kalomadtán utonállásra is hajlamos 
férfiak egy elromtott arab nyelvjá­
rást.. A ne>mád életmód még mindig 
annyira a vérükben van, hogy ídőn- 
kint még a városok férfilakossága is 
szívesen kivonul egv kis sivatagi t.á.

borozásra. A nomád vérrel együtt ter­
mészetesen a pusztai vendégszeretet 
is fennmaradt. Mint Karthágó idejé­
ben, most is tojással töltött sáska és 
nyárson sült kutyacomb a vendéglá­
tók ünnepélyesen feltálalt csemegéje 
Amiben az évezredek némi változást 
heztak. az csak a vallás. A berberek 
ma mind Allah híveinek vallják ma­
gukat. bár ez a hit jogosan botránkoz- 
tatja meg a Mohamed tanításaihoz 
jobban ragaszkodó igazhivőket; mert 
a Föld fiaként tisztelt kígyó és ha­
lak primitiv kultuszának is bő teret 
enged

Az utóbbi időben a vendégszeretet 
mintha fogyóban lenne Nem is csoda, 
a berbereknek is gondjaik vannak. A 
háborúval nem lehet tréfálni. A no. 
mádok nyájaikkal kénytelenek voltak 
a német fegyverek oltalma alá mene­
külni, most az egész környék ott szó. 
rong a Mareth-vonal erődítményei 
között.

Megalakult Biharkereszfesen 
a Nemzeti Munkaközpont

Megválasztottak az uí vezetőséget
Vasárnap délelőtt kitünően sike­

rült gyűlést tartott Biharkeresztes 
község dolgozó magyarsága az ottani 
Gazda Kör helyiségében.

Csomós Sándor földműves a Hi­
szekegy elmondása után rövid, de 
annál lelkesebb beszédében bejelen­
tette, hogy Biharkeresztes dolgozói 
már hónapok óta készülnek arra. 
hogy megalakítják a N. M. K. szer­
vezetét és ezen keresztül beleakarnak 
kaposolódni a nemzetépftő munkába. 
Felkérte a N. M. K. körzeti titkárát 
Nagy Istvánt (Nagyvárad), hogy is­
mertesse az. alapszabályokat és cél-

ki tűzést
Nagy István felolvasta az alapsza 

bályt és egy órás beszédében fejtette 
ki a N. M K. célját. Felhívta a meg­
jelenteket, valamint a község összes 
dolgozóit, hogy mindannyian tömö­
rüljenek a dolgozó magyarság egysé­
gében a N. M. K.-ban.

Ezután feltette a megjelenteknek a 
kérdést, akarják-e megalakítani a 
Nemzeti Munkaközpont helyi szerve­
zetét Biliarkeresztesen is? Egyhangú 
lelkes „akarjuk“ kiáltás volt a vá­
lasz- Ezután a jelölő bizottság előter­
jesztette javaslatát a ve.zetőségre vo-

pi agvar ózta:
— /gőz, hogy megfordult a portán ,., 

De .. . ex így történt! — mesélte. —- 
Megírtam, volt, hogy ax édesapám le­
esett a kocsiról. Utána két hónapig fel­
kötve hordta a kesét. Gésa bátyámat is 
akkoriban hívták he. erről is tudsz! — 
Jött az aratás és itt álltunk. — tárta szót. 
karját kecses sxinésxpótzal — mint a 
szedett fa! Napszámost aranyért sem le­
hetett kapni. Ax öreg Gábor bácsival 
kínlódtunk . .. Egy délután, ilyentájt le­
hetett, beállít a Tóth Feri. Azt mondja 
apámnak: „Balázs bácsi! A maga fia 
most katona, én csak amolyan nyom.orek 
vagyok; katonának nem alkalmas, de 
aratásra erősmarkú. Gésa cimborám, a 
harctéren teljesíti kötelességét; én meg 
itthon szeretnék segíteni a megszorul- 
taken.: . .Még a hordásnál is segített! 
Egy fillért sem fogadott el érte. Apám 
könny belábadt szemmel köszönte meg a 
segítségét.. Azóta is azon töri a fejét, 
hogy mivel hálálja meg, anélkül, hogy 
megsértené.__

— Én meg az este úgy húztam el 
mellette — mondta bosszúsan Csehek 
— mint egy jeges felhő. Ha bor lett 
volna bennem, össze is akaszkodunk! 
Azt hittem, téged kerülget!

— Ugyan Gazsi! mosolygott Agnes.
Derék legény az; a jegyző űr is 

mondta a gazdakörben, hogy a maga te­

hetsége szerint olyan igaz her cos, mint 
ti! De. hát, én téged... reád ... Igaz is 
— tért át piroslón más tárgyra anyád, 
sem említette még, hisz nektek is segí­
tett. Meg a szomszédotokban annak az 
öreg néninek, akinek az őszön esett el. 
a fia.. Hogy M hívják?

—~ Anyámnak is segített?! — szökött 
vérbe a legény orca.. — Nem mondta, 
szegény! Amióta megjöttem, csak sír 
örömében.

— Segített hát! összesen nyolc, hever 
nult családjának dolgozott..

—- Na, Isten veled! — állt fel Csehek 
hirtelen elhatározással. — Dolgom 
akadt.. ..

— Hová megy? —- nézett, fel csodál­
kozva a lány.

— Megyek és kezetszoritok egy derék 
baj tár sommal; bocsánatot kérek tóle!

— Jól teszed, Gazsii — simogatta sze­
líd szóval Agnes és kezet nyújtott. — 
Holnap, mise után, találkozunk! — és 
barna szeme virágos tekintettel követ­
te a távozót.

-— Isten áldja, Gábor bácsi — köszönt 
el Csehek a boldogság daloló hangján a 
nagykaput nyitó, öreg bérestől.

Aznap, úgy éjfél felé Csehek Gáspár 
és Tóth Ferke együtt rótta a nagy ut­
cát. A községi kocsmából jöttek. Kissé 
kuszán lépkedtek, de olyan testvéri 
összeborul ássad támogatták egymást.

hogy még a telihold is szelíd vigyorrol 
nézett, rájuk. Ferke dalolt, is valamit, 
de úgy elnyújtotta a nóta végét, hogy 
az öreg Bezzeg, az éjjeli, őr, szavát sem 
értette. Pedig igen odafigyelt ráérő 
unalmában. Kövér Illés portája előtt 
meg Csehek kiáltott, valamit, az ablak 
felé, de arra. is hiába fülelt az öreg.

Aztán a felvég irányában eltűnt a bé­
kés együttes . . .

Hét már csak. megkérdezem, mert 
nagyon furdal a kíváncsiság lépett 
Csákány Pista a vonat ablakán kite­
kintő Csehekhes — ugyan mi az oka 
annak, hogy amikor gyüttünk, úgy bó­
káitól a padra, mint egy hervadt virág, 
most meg olyan mosolygós ábrázattal 
nésdelsz szerte, mintha tiéd volna a 
hét határ?!

—- Voltál te már vőlegény, testvér? 
— nézett Csehek derűs szemekkel a kér­
dezőre.

— Nemcsak hogy voltam, vagyok is! 
Jelenleg negyedszer! — ütött önérzete­
sen mellére Csákány Pista, az öreg ssa- 
kaszvezető■

— Hát én most vagyok először... 
és utoljára! Szép és jó érzés ez, Pista! 
—- mondta csöndesen Harangozó Csehek 
Gáspár, És sugaras, simogató pillantás­
sal még egyszer elnézett a dombok kö­
zül utoljára Uikandikáló faluja felé.

rs

natkozólag:
Örökös diezelnökök Hegyessy Ger­

gely Biharkeresztes járás főszolgabí­
rója. Sehuszter Sándor főjegyző és 
vitéz Belényesi Elek községi főbíró. 
Tiszteletbeli elnök: Petrasovits Já 
nos ny. ig- tanító. Ügyvezető elnök 
Csomós Sándor földmíves, b. elnök, 
titkár: Klózik László. pénztámok • 
Kormány Ferenc, jegyző: Tóth Sán­
dor, ellenőrök Venyige István é* 
Klózik János, frgvelmi bizottság el­
nöke: Szécsénvi Lajos.

Az előterjesztett vezetőséget pgv 
liaugulag megválasztották. A fontu­
kén kívül 10 választmányi tagot is 
választottak.

Utána Farkas Béla, a nagyváradi 
központi vezetőségnek tagja üdvö­
zölte g vezetőséget és sok sikert kí­
vánt.

Több belső ügy letárgyalása után 
Nagy István körzeti titkár újból kér 
te -a megjelenteket arra, hogy fan? 
tikusau szeressék és munkálkodjanak 
a saját fajuk és a magyar nemzet 
boldogulásáért és legyenek erős tu- 
tüek, tartsanak ki még akkor m, b- 
jelenleg nehézségek vannak, mert eb 
ben a nagy harcban cegk a tengek 
diadalmaskodhgtik

Csomós Sándor elnök sánVsza' a i 
után a Himnusz eléneklésével a mind 
végig lelkes hangulatban lefolyt kos 
gyűlés végétért-

Részeg állapotban 
felgyújtotta lakásai 
egy várad! cipész- 

segéd
Nagyvárad. Saját tud Tegnap oete a 

Szabadság utcán szolgálatot teljesít ó 
rendőrőrszem észrevette, bogy a Sza­
badság utca 5. ezam alatti ház egyik 
pincelakásából füst tör elő. A rendőr- 
őrszem behatolt a lakásba és ott a la­
kás berendezését égve találta. A tüzel 
a házbeliekkel eloltották, de a bútorzat 
tönkrement- Az égő bútorok között fe­
küdt a földön teljesen részeg állapéi­
ban Fábián Imre cipészsegéd.

A rendőri nyomozás megállapított», 
hogy Fábiáu Imre vadbázasságban él a 
lakásban Bernái Juliannával. Állandóan 
civakodtak és legutóbb mar annyira el­
fajult ez az állapot, hogy Bernit Ju­
lianna elköltözött a lakásból. Fábián 
szívére vette a nő távozását, alapoean 
berúgott., hazament és felgyújtotta az 
egykor közös lakásukat.. Dr, Petz Gyula 
hatósági orvos megállapította, hogy Fá­
bián Imre eszméletlenül részeg voll, 
amikor a rendőr az égő lakásból kimen­
tette.

Később Fábián Imre beismerte a rend 
őrségen- hogy ő gyújtotta fd a lakást, 
azért, bogy bosszút álljon eltávozott 
vadházastársán A kár R09 pen sőt. 
meghaladja

Fábián Imrét. őrízetbevették ée i 
vizsgálat lefolytatása után átkfsérik t 
királyi ügyészségre.

vára® diák kapta me« 
8 Heritor Mikiás SsztMlfat

A Magyar Távirati Iroda jelenti:. 
A vallás és közoktatásügyi miniszter 
1942 —43. tanévre az alábbi tanulók­
nak adományozta a Horthy Mikié-« 
ösztöndíj alapítvány 200 pengős évi 
ösztöndíját: Barta Antal nagyváradi 
állami, Subovszky Éva nagyváradi 
református, Mihaiek Erzsébet nagy­
váradi állami, Szigeti Jenő nagyvár 
radi állami és Bürger György nagy­
váradi állami gimnáziumi tanunknak.
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Sz; vetkezet? ; ic ugatom és egykéz
-Nes tanulmányé a Közgazdasági SzámlábértOberutng Hózsef érd

(Befejező köz,lpmén\.)
V.

Ebben * felfogásban beláthat juk- 
hogy a «tanvetkezeti egykéz nem egy 
kedvezményezett intézménynek nyúj­
tott privilégium. Az egykézre az uj 
gazdasági rendben a termelői és fo­
gyasztói érdekek megvédése céljából 
van szükség. Az egykéz a kartellliez 
hasonló szervezeti forma, amíg azon­
ban a kartellek egyesek önző nye­
részkedési célját szolgálják, az egy­
ke/. demokratikus gazdasági érdek- 
védelmi szerv, a tömegek széles re- 
legének, a termelők jobb értékesíté­
sének (értékesítő egy kezek’., illetve 
a fogyasztók kedvezőbb beszerzési­
nek (beszerző egykezek) a megvaló­
sítását szolgálja. A kartelleket a ma­
gánkereskedelem szabadsága alaki 
tolta ki, társadalomellenes működé 
süket egyformán szenvedlek a ter­
melők és a fogyasztók. A gazdasági 
érdekvédelemre mindenkor szükség 
van, de most a szervezkedés az ellen­
kező oldalról indul meg, a kisterme­
ink és a kisfogyasztók részéről. De 
szükségessé teszi az egykéz alkalma­
zását a nemzetközi forgalom új rend­
szere is. hogy általa „a nemzetgazda­
ság általános szempontjai, alkun pénz­
ügyi és valutaügyi érdekek központi­
lag s a kormányzat szuverén elhatá­
rozása szerint legyenek megyédbe 
tők“ l'Malcomes) Á szövetkezeti egy­
kéz befelé, a tagszövetkezetek nyi­
tott rendszerénél fogva, egyre csak 
tágítható és így a termelők és fo­
gyasztók mind nagyobb és nagyobb 
tömegét vonhatja magához, hogy 
azoknak a jobb értékesítést, illetve j 
az olcsóbb beszerzést biztosítsa. Ezál­
tal a szövetkezeti egykéz a társada­
lom egyre nagyobb csoportjának a 
közös hasznát .szolgáló szervezeteve 
válik.

Kétségtelen, hogy a magánkeres­
kedelem az egykézszervezetek kiépü­
lése folytán hátrányt szenved, sőt a 
mezőgazdasági termények értékesíté­
séből teljesen kiszorul. A szövetke­
zeti mozgalom azonban éppen ezt 
akarta elérni: a gazdák értékesítsék 
maguk terményeiket értékesítő szö­
vetkezeteik útján. Amíg a szabad 
gazdasági rendszerben ezer akadálya 
volt e célkitűzés elérésének, a kötött 
gazdaságban az államhatalom segíti 
elő a megvalósulást. A kötött gazdál­
kodás és egykéz rendszer —- az egy- 
kézrend'Szer és szövetkezeti rend el­
választhatatlanok. ..Tekintetbe véve 
— állapítja meg Ihrig professzor — 
hogy: a szövetkezés nem egyéb- mint 
a szükségleti elv érvényesülése a for­
galmi gazdaságban, szembeszökő az 
irányított és a szövetkezeti gazdálko- 
kodás rokonsága. Utóbbi is a szük­
séglet .és a javak összhangját mozdít­
ja elő. niég pedig nem totálisan az 
egész, gazdasági életre nézve, hanem 
annak esak bizonyos részeiben, egyéb­
ként terei hagyva az erők szabad já­
tékának. De gyakorlati szempontból 
is egybeesnek a célok, különösen ami 
a mezőgazdasági áruelhelyezőket il­
leti.“

A magánkereskedelem mindinkább 
kezdi felismerni az új szervezési elv- 
jelentőségét. Legalább is erre mutat 
a kereskedők árubeszerző szövetke­
zetei számának a szaporodása. A ke­
reskedők árubeszerző szövetkezetei, 
közérdekű céljuknál fogva, könnyen 
elnyerik a nagykereskedői kijelölést-

tnelv az egykezrend»szerre| kapesola- 
I to», szervezési mód *> így a szétosztó 

kereskedelem nemcsak az áruellátást 
biztosítja magának, de kiküszöböli a 
nagykereskedelem közvetítését is.

A magánkereskedelem szerepe elő­
reláthatólag lényeges változáson fog 
átmenni a jövőben. A közszükségleti 
cikkekkel való kereskedés nem ké­
pezheti a korlátlan nyerészkedés tár­
gyát, de megszűnik a kereskedők ko­
rábbi kockázata is. A közszükségleti 
cikkek szabadkereskedelme megszíi 
nik. a kereskedők e téren tisztán az 
áruelosztás szerepét fogják végezni 
Az áru! minden kereskedő azonos 
beszerzési áron kapja és meghatáro­
zott haszonkulcs mellett hozza for­
galomba. A forgalom irányítói az 
egykezek lesznek, melyek viszont az 
állam gazdaságpolitikai irányítása és 
felügyelete alatt állanak. A közszük­
séglet tárgyát nem képező cikkekre 
nézve, továbbra is megmarad a piaci 
szabadság. Az új gazdasági rend az 
egyéni kezdeményezést, a vállalko­
zási kedvet, a gazdasági élet e legha­
talmasabb rugóját, nem akarja kije­
lölni. de a közösségi érdekeknek meg­
felelően korlátozza a piac szabad­
ságát. ........................ __

A gazdasági élei új irányú fejlődé­
se a másik oldalról azt mutatja, hogy 
a mezőgazdasági termelők és a fo­
gyasztók közösségbe való olvasztásá­
ra, nagy termelői és fogyasztói szö­
vetkezetbe való tömörítésre az állam 
egyre fokozottabb befolyással van. A 
gyakorlati tapasztalatok szerint ott.

A földművelésügyi miniszteri um er­
délyi kirendeltsége már működése kez­
detén megállapította, hogy Erdély m1- 
zőgazdaságának, különösen szántóföldi 
termelésének emelése céljából a legel 
só feladatok egyike a mezőgazdaság’ 
üzemeket, megfelelő számú és korszerű 
gépekkel ellátni.

Ennek a felismerésnek minél széle­
sebb körökben való népszerűsítése ér­
dekében a kirendeltség nagy felvilágo­
sító propagandát kezdeményezett, tan­
folyamokon és külön e célt szolgáló 
kiadványokban. Mindennek azonban 
gyakorlatilag kevés eredménye lett 
volna, ha báró Bánffy Dániel 'öldmű- 
velásügvi minisiizter nem nyújtott vol­
na a kirendeltségnek megfelelő anya­
gi erőt, hogy igy n-agy kedvezménnyel 
támogathassa a gazdaközönség mező­
gazdáé ági gép és eszköz beszerzését,

A kirendeltség ily irá.nvu tevékeny 
eégi? alapján fokozódott a gazdaközön­
ség gépek iránti érdeklődése Termé­
szetesei; a mai háborús viszonyok 
okozta nyersanyag korlátozás mint 
a gyárak mezőgazdasági gép- és esz­
köz-gyártása erősen csökkent.

Éppen ezért különösen figyelemre­
méltó, hogy a kirendeltség ennek elle­
nére is 1943. évre közel másfélmillió 
pengő értékű 6000 darab mezőgazda- 
sági gép kedvezményes kiosztását biz­
tosította.

Ez a kedvezmény gazdakörök és más

almi az. állam a kedvezőbb értékesí­
tés megvalósítása érdekében átmene­
tileg egv kézért ék esi tő szervezetekbe 
tömörítetté a termelőket, később ma­
guk a termelők kívántak a szervezet 
fenntartását. Emelkedő konjuktnr-i 
idején viszont, mint napjainkban is, 
a pillanatnyi előnyök kihasználására 
nézve csábítóbb a s/.abadértőkésítés. 
Ez. azonban a háború konjunktúrájá­
ban a közéredek rovására menne s 
ebben az esetben talán még indokol­
tabb a forgalom megkötése.

Végül felelnünk kell szövetkezeti 
szempontból arra a kérdésre, hogy a 
szövetkezeti egvkezekbe való betere­
lő s állami kényszere, mennyire érinti 
a szövetkezeti szabadság elvet. Az 
193.3 évi angol szövetkezeti kongre-sz- 
SZU5 erre nézve azt állapította meg, 
hogy a szövetkezeti szabadságot csak 
az sérti, ha az állam egyeseket elzár 
vagv kirekeszt a részvételből, de nem 
az. ha egyeseket ahba belckényezerít. 
A szövetkezeti mozgalom irányítói 
mégis nagy óvatosságot tanúsítanak 
az államilag irányított szövetkezeti 
egykezek kel szemben, mert sikerte­
lenség esetén elsősorban is a szövet­
kezeti mozgalomra hárul az odium. 
A sikertelenség a szövetkezeti eszmét 
kompromittálja a közvélemény élőt*. 
Gyakorlati hibák, mint minden új 
rendszernél. sajnos, f itt is vannak. 
Ez azonban nem jelenti azt. hogy az 
elmélet, a tudomány megállapításai 
nem helyesek s azok „alkalmazásának 
a helyes megoldását nem kell keres­
nünk a gyakorlatban.

gaz.daközületek vásárlása esetén -V) 
százalékos, magánosok vásárlása «té­
tén pedig 25 százalékos.

A kirendeltség részéről ilyen formá­
ban nyújtandó segély kereket) félmillió 
pengő.

Ezen akció lebonyolításával a kiren­
deltség az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesületet bízta meg, azt a gazda^r- 
d-ekkép viseleti szervet., amely a légin - 
vatottabb arra, hogy a különféle mező- 
gazdasági gépeket és eszközöket úgy 
válogassa össze, hogy azok az erdélyi 
sajátos viszonyoknak mindenben meg­
feleljen.

Az 1943 évi génakcióval kapcalat­
ban mindennemű érdeklődésre felvilá­
gosítást az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület és annak kirendeltsége; 
nyújtanak.

GiHHésl tartottak az erdélyi 
méhének

Az Erdélyrészj Méhész Egyesület 
választmánya népes ülést tartott, ame­
lyen Török Bálint elnöklete alatt, tudo­
másul szolgált, hogy az egyesület vil­
lany erőre berendezett kaptár készítő 
üzemének gépei 5000 pengő értékben 
kijavíttattak és a vezetőség a gépeket 
átvette, a szükséges motorokat az ille­
tékes hatóságoktól igényelte. Az egye­
sület az év folyamán Erdélyben 20 
méhészeti tanfolyamot óhajt rendezni.

Azok rendezésével megvárja a* egy > 
sülét a m. kir. Földművelésügyi M’ 
nistzterium Erdélyi kirendeltsége által 
tervezett, egységesítő rendelet kiadása’, 
hogy a tanfolyamok teljesen egyönt • 
fiion folyjanak le mindenütt. A tanfo 
’.vamok helyéről ás idejéről az érdé 
kelteket idejében fogja tájékoztatná az, 
egyesület. A ragályos koltésrothadőR 
Erdélyben mér a román Imperium alatt 
igen elterjedt. Ezért az ugyeeület kérő 
sőre a Földművelésügyi Minieztermm 
egy fertőtlenítő gépet adott az. egyest! 
leinek, hogy a jövőben a műlép készítő 
üzeméből csak fertőtlenített viastzbó’ 
készített, műlépet adjon ki az erdélyi 
méhészeknek. A gyűlés még több idő­
szerű szakkérdés után kebli ügyeket 
tárgyalt, majd 72 uj tag felvétele után 
dr Koppány József m. kir. méhészeti 
felügyelő vetített képbemutatóval kap­
csolatos előadást tartott a jelenvoltak 
élénk érdeklődése mellett,. Az egyesület 
egyébként, minden érdeklődő méhész 
nek díjtalanul nyújt tájékoztatást hi 
vatales helyiségében, Kolozsvár, Majá­
lis-utca 24. szám alatt.

Milyen sorrendben írják 
össze a román birtokren­
dezés állal juttatót ingat­

lanokat?
Nagyvárad thj. város polgármestere 

2803/1943—III. szám alatt a kővet­
kező hirdetményt adta ki:

A M. kir. Fi ldmivelésügyi minisz­
térium földbirtokpolitikai osztálya 
9100—1912. számú rendeletével el­
rendelte a román földbirtokrendezé* 
(agrárreform) alapián juttatott ingat­
lanok tényleges birtokosainak össze­
írását. Tehát nemcsak a telekkönyv­
ben bekebelezett, hanem a telek- 
könyvön kívüli birtokosokat is. Ezen 
összeírás a Rákóczi-út 13. szám alatt 
(Széchenyi épület) emeletén e célra 
kijelölt helyiségben fog megtörténni 
a következő sorrendben.

Őssi-telep.
1943. március 11, d. e. 9 óra: Mes­

ter-utca páros oldal. 11 óra Mester- 
utca páratlan oldal. 12-én d. e. 9 
óra: Gaál Móraes-utca, 11 óra: Gaái 
Mózes-utca. 13-án d. e. 9 óra: Keszt­
helyi Zoltán-utca páros oldal, 11 óra: 
páratlan oldal.

Városi kertészet területéből 
alakult házhelyek.

1943. március 11, d. e. 9 óra: Já­
vorka Ádám-utca, 11 óra: Hadapród 
és Csongor-utca. 12-én d. e. 9 óra: 
Bezerédy-utca páros oldal, 11 óra: 
páratlan oldal. 13-án d. e. 9 óra: 
Jurisicb Miklós-utca, 11 óra: Honvéd 
utca.

Szálka-pusztai agrár szántó­
földek.

1943. március 11, d. e. 9 óra: Bón- 
kuttól számítva az első dűlő parcel 
Iái, 11 óra: a második dűlő parcellái 
12-én d. e. 9 óra: a harmadik dűlő 
parcellái, 11 óra: a negyedik dűld 
parcellái. 13-án d. e. 9 óra: az ötödik 
dűlő parcellái, 11 óra: az összes töb­
bi szálltai szántóföldek a ezöllősiek 
kivételével.

Ezen utcákor az agrárreform ere­
detű háztelkek birtokosait, valamint 
azok jogutódjait felhívom, hogy 
fen tjei zett időpontban pontosan je­
lenjenek meg saját érdekükben es 
hozzák magukkal polgári személyi 
lapjukat, katonai igazolványukat, to­
vábbá az ingatlan szerzésére vonat 
kozó s a vételár kifizetését igazoló 
mindennemű iratot.

Nagyvárad. 1943. március 8 
Dr. Soós István sk polgármester.

Nagymennyiségű mezőgazdasági gép 
kerül kedvezményes kiosztásra

Erdélyben
Ax EMGE kirendeltségei bonyolítják te as akciót

ITMMIil—Ifit' ri~~T 'TAT'»' t •' m < IV,:ti,|-ii->ii-ifrr-*f-*.i’ - ^ a:aLiar*iürafaii

/



—

III. ért. — ELedd. 1943. március 9. MAGYAR LAPOK
mmammmmammnammammm

HIKE K
Szerkeestóeég ée kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
*mÍ6YI OBgtÖ-llTCÁ 5 M|j»

Telefon: 12—87.
CLdFIZETÉSI ARAK: Egész évre 3840, 

félévre 19.20, egy bóra 3.20 pengd.
Poetatakerékpénztóri ősekkszérolénk 

száma.: 72.301.
Karatékét aeieid uicvte na

Kinevezések a nagyváradi 
egyházmegyében

flagyvárad. Saját tud. Dr. Schäffler 
Janón püspök, apostoli kormányzó az 
üresen álló bihari plébánia ideiglenes 
ellátására Kovács Lajost küldötte ki. 
Királydaróera h. lelkéezi minőségben 
fdentei latrán szilágysomlyói a. lelkészt 
»evezte ki, akinek helyét a Becsben ta­
nulmányait most elvégzett dr. Udvar­
helyi Béla njmiséesel töltötte be. A vá- 
radveleneei plébánia adminisztrátorává 
Zitzmann Ferenc szilágy csehi lelkészt 
küldötte ki, aki 2 és fél esztendő óta 
Szil ágy csehiben, ezen a magyar szór- 
rányvidéken úgy az egyházi, mint a köz- 
igazgatási hatóságok megelégedésére, el- 
lenierésreméltó ée példát mutató magyar 
Fzórványmunkát végzett A szervezés 
alatt álló oséffat lelkészségre Széli Já­
nos Ede, eddigi királydaróci h. lelkészt 
küldötte Szakács .János egyidejűleg tör­
tént felmentésével.

Báró Apor Gábor kihallgatáson a 
Bzentatyánál. Rómából jelentik: (MTI) 
XII-ik Plus pápa, magánki h a M ga tason 
fogadta báró Apor Gábort, Magyaror­
szág szentszék] követét.

A POLGÁRMESTER BUDAPESTRE 
UTAZIK- Nagyvárad- Saját tud- Soó.t 
István polgármester a keddi nap folya­
mán Budapestre utazik, hogy a belíigy- 
* a közellátásugyi minisztériumban tár­
gyalásokat folytasson.

Ülést tart 9 íelsőhfe védpróblzoitsága
A MTI jelenti A feléőház ved eró bi- 
mlteága március 12-én ülést tart éé 
mégha,liga ha a -honvédelmi miniszter 
táiékoztatóját a badibelyzetrőL

P. FÖSS BERTALAN TART ELŐ­
ADÁST AZ EMER IGAJVA SZERDAI 
VITADELUTÁN.TÁN. Nagyvárad. Saját 
tud. Az Emericana szokásos szerdai ad­
ta délutánjának hirdetett rendje meg­
változik, amennyiben most szerdán dél­
után fél 6 órai kezdettel P. Rons Berta­
lan kapucinusrendi hittanár fog elő­
adást tartani A keresztény egység útja 
rímmel. Az előadás iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg.

Német, olasz bolgár újságírók ven- 
Aégeégben a ftaítékemara elnökénél 
A MTI jelenti: Kolózsváry-Borosa Mi­
hály, a Magyar Sajtókamara elnöke, 
hétfőn tebéden látta vendégül a, né­
mát olasz és bolgár lapok budapesti 
tudósítóit.

A VÖRÖSKERESZT önVcte#, ápoló­
ról tanfolyama a napokban megkezdő­
dik s a: arra már je cntkezóket kérjük, 
hogy még egyszer — szerdán ét csütör­
tökön délután 2—4-ig — irodánkban 
jelentkezzenek. Szatórrló-utea 14. Vörös 
Kereszt iroda.

SzaradzsogJu bepotf megbízást az üj 
<örök kemény megalakítására. lfta.n-
bulból j elemik: (MTI) A Német TI je­
l-mi. A torok képviselőház hétfőre 
i’. polta el tanácskozásait. Inonü elnök 
x II loezinüen ekkor tartja meg nagy be 
i;cii" s- xradzsoglu miniszterelnök az 
II: ' luasztás után ezokásszerüen i>*- 
t-yui tóttá lemondását. Inonü elnök új­
ra Ssuradzeoglut. bízta meg kormány­
alakításai.

KÁLLAY MINISZTERELNÖK ÜD­
VÖZLŐ TÁVIRATA EDWIN LINKO- 
MIESSHEZ. A MTI. jelenti: KáUay Mik­
lós m. kir. miniszterelnök meleghangú 
táviratot intézett Linkomies Edwinhez 
miniszterelnökké történt kinevezése al­
kalmával.

A Costarica! érsek tiltakozik a ezov- 
Je* diplomáciai kapcsolat ellen. Bue­
nos-Árasból jelentik: (MTI) A Német 
TT jelenti- Ca.la.bria érsek, a eostarirai 
katoUkue egyház feje helyteleníti, hogy 
Coetarca diplomáciai kapcsolatokat 
szándékszik felvenni a Szovjetunióval 
Ezt a tervet nemcsak magától az ősz 
mától fogva helyteleníti, hanem azért 
is, mert tv. a lépés kedvező ’enne a 
szélső baloldali propagandának. Mint 
ismeretes, Costa rimában a kommunis­
tákat r.tm ismerik el politikai párt­
nak.

BUDAPESTI POSTAHIVATALOK 
KÜLÖNLEGES BÉLYEGZŐJE. A MOT 
jelenti: A budapesti 4., 5. 62. ée 72.
postahivatal április 1-tól Használj ha­
digondozási bélveget" feliratú bélyegzőt 
basznál.

Számos női bajnál gyakran igen 
nagy megkönnyebbülést szerez reggél 
éhgyomorra egy félpohárnyi természe­
tes „Ferenc Józsefv kesérúviz azáltal, 
hogy a. belek tartalmát gyorsan felhí­
gítja, és akadálytalanul kiüríti, az 
anyagfjseréforgalmat pedig hathatósan 
előmozdítja. Kérdezze meg Orvosát!

m——» nam

TEMETÉS. Takács József v. 4-és hon­
véd főhadnagy temetése 10-én. azaz csü­
törtökön délután 3 órakor lesz az O’a- 
szi temető Haller kápolnájából. Felké­
rem a volt 4-eseket. bogy a feme lésen 
minél nagyobb számban megjelpnui szí­
veskedjenek .^Elnök.

Temetés. T a k á t- 6 József áll. isk. 
igazga tó, 56 éves korában hotezas szen­
vedés; után elhunyt,. Temetése csütör­
tökön délután 3 órakor lesz a, Haller- 
k Apóin 4ML

Internéléssel büntetik Szlovákiában 
az ellenséges rádiók hallgatásé L Po­
zsonyból jelentik: (B. T.) Szlovákiában 
a? ellenséges rádiók hallgatását a. ké­
szülék elkobzásán kívül internálással 
büntetik.

APOLLO Filmszínházban
A példátlan sikerre való tekintettel egész héten e

Pista tekintetes úr
Jávor, Tolnay, Turay. Halmay, Mély. - Biztosítsa jegyei eióveteiben’

Az izgalmuk himie.' A kalandorfilmek királya1

INDIA TIGRISE
a CÄSmOBÄN

ecr-ar-erarmami

Bölcs Sklállités Rómában. Decem­
ber 24-én nyílt meg és január kdz(mé­
táján zárult H római bölaeőkiá'litás, 
amelyet az anya- és csecsemői édő
egyesülőt, a női pártszervezetek ée a 
kézműipari szervezetek közösen ren­
deztek. Az érdekes kiállít:ásón mint­
egy 150 kiállító több, mint 200 bölcsőt 
mutatott he. Olaszországnak csaknem 
minden tája képviselve volt: Lazio, 
Toscana. Veneto, Emilia, Romagna., 
Campama, Lombardia, Trentinó, L gu- 
rla, Apulia., Umbria, Piemonte, Ab- 
ruzzok, Val Gardena, úgyhogy minden 
táj Ízlése ée népművészete megfelelően 
érvényesült. A legszebb tiz bölcsőt
olyan anyáknak adományoztak, akik­
nek férje katona és harctéri szolgi’a 
tot teljesít, A többit kiárusították.

..FÉNYKÉPKERESŐNŐK“ A FRONT 
SZOLGÁLATÁBAN. Az Ufa filmtárea- 
ság a háborúban küzdő katonák iránti 
együttérzésből , Ufa baltám szolgálat'4 
néven uj fogla'kozási ágat vezetett be. 
Az intézmény célja a háborús h’rad-'k- 
bán felismert hozzátartozók fényképei­
nek rendelkezésre bocsátása. Mindgyck- 
rabban fordul ugyanis elő hogy a mozi- 
közönség a háborús híradók egyes ké­
pein saját férjél, apját stb. ismeri fel 
és természetesen szeretne a kép birto­
kába jutni. Ezért ez az új intézmény 
egy különleges ismertető jegyzék segít 
ségével az #gvés filmezalagokról fény- 
képríásolatot készít és a kívánt helyre 
tóvább’tja. Az ilyen fényképek iránti 
érdeklődés óriási és ezért az Ufa Tem 
nelhófban e célból külön osztályt ren 
dezett be ezen hatalmas munka lébe 
nvolitása céljából. Különösen az eleset­
tek hozzátartozói részére pótolhatatlan 
emléket jelent egy ilyen fénykén, mert 
az elhunyt életének utolsó szakaszát 
örökíti meg. (MNK.)

6 budapesti és kassai 
rádió népszerű énekes- 

nlje nagyváradon
Nagyvárad- Saját tud. Mándy Mándy 

Margit énekművésznő, több bécsi hang­
verseny ünnepelt énekesnője és a ma­
gyar rádióban számtalanszor fellépett 
szereplő folyó hó 13-án, szombaton es­
ze 6 órai kezdettel önálló hangversenyt 
ad Nagyváradon a Zöldherszt javára. Az 
értékes műsorban szerepel még Széitdy 
Tihamér országosán ismert hegedűmű­
vész. debreceni zenetanár és Ujfalussy 
József zongoranui vész, karmester is. 
Nagyvárad komoly -eoekcdvélói lore-, 
hen n?c'v érdeklődés nyilvánul '"eg ed­
di K is a hangi et.,eny . r a ti t, melynek 
Iiszta bevételét a Zöldkereszt a esc'
I . rmvkelengyc akciójára fordítja.

Jegyek elővételben kaphatók 1—5 
pengőd áron a hangx erseny helyén: a 
Református Kultúrpalotában továbbá 
a Zöldkereszt Központi Egészsé házában » 
(Buuyitay liget 18.), a Nemzeti Könyv 
és Papirkereskedésben jKakóczi u! 111 
ás a Kleopatra Gyógyszertárban (Ros- 

' suth Lajos u. 2.)

fis Állami Szent László Gimná­
zium a Debreceni Tsnkeriilet 

kosárlabda bajnoka
Vasárnap, 7-én tartották Debrecenben 

a tankerületi K. L S. O. K. kosárlabda­
bajnokság döntő mérkőzését, Játékveze­
tők: Pencz János (Debrecen) és Becsy 
Zoltán (Nagyvárad) testnevelő tanárok 
voltak.

A Hiszekegy elmondása után a Szt. 
László girna. csapata: Kőváry G-, Sza­
bó József, Szalay J, Szabó István. Tóth 
F., 3 cserében: Horváth B , Mots J. és 
Rét.hy Z. felállításban játszott.

K ‘rdobok: Toth F. 11, Szabó Istv án 
8 St ílay J. 2 és Rétby Z. 2.

A két jónevü iskola találkozása igen 
jó sportol út nehéziramu mérkőzést ho­
zott. A mintegy 200 főnyi hazai közön­
ség lelkes biztatása ellenére a nagyvá­
radi diákok derekasan megállták helyü­
ket és remény van arra., bogy a tanke­
rületi bajnokság után az országos baj-

iígsteiian ts sikeredett
'•közelebbi elit

szerepelnek, 
lük valószínűleg a

UJ szlovák törvényjavaslat a véderö- 
törvényről. Pozsonyból jelentik: (MTI) 
A NT1 jeelnti: A szlovák országgyűlés 
elé uj javaslatot terjesztettek az ui 
véd erő törvényről.

tizüBéve! érkeztek 
az igénybejelentések az 

üt holdon aluli zsidó 
birtokokra

Nagyvarad. Saját tud. Az öt holdon 
aluli zsidó birtokok iránt rendkívüli ér 
deklödés nyilatkozik meg a most folyo 
igénybejelentések során. Kedd délig kó 
zel kétszáz kérvényt nyújtottak be * 
legkülönbözőbb társadalmi rétegekből • 
előreláthatólag a szerdai utolsó napon 
még özönével fognak érkezni az igény 
bejelentések a városi Közjóléti Szövet­
kezethez. A kérvényeket az igénylők 
jobbára igazol íratok nélkül nyújtják be. 
Az igazolások csatolására az igénybeje­
lentések első felülvizsgálása — megros 
tálása — után fogják felhívni a kérvé­
nyezőket, akiknek azután- már kom» 
lyabb esélyeik lehetnek a juttatásra.

♦ ♦♦♦♦

rséG a piacon ?
Gyüthöleffélék (közepes feUi )
1 kgr alma 1.60—2.60—3.8Ó, Q3 

rancs 3.60—4-.5Ó, citrom drb 0.30— 
0.36, mandarin kgr 5 50—6, körte 
2—2.50, gesztenye 2 80—3.20 pengő 

Zöldségfélék: (közepes felh.)
1 kgr burgonya 26, répa 24—36. 

hagyma 32, vetnix'aló 1-20, cékla 20 
—30, 1 drb káposzta 20—80. olasz; 
30—80, 1 kgr petrezselyem 30—-46. 
1 drb karalábé 8—40, zeller 40-—50. 
retek 4—20, 1 kgr spenót 240—300, 
1 drb torma 6—24 fillér 

Élőállatok (közepes felhozatal)
1 drb szarvasmarha vágó kgr 1.2o 

—1.7o, fejős tehén 6oo—13oo, szo­
pós borjú kgr l.óo—1.7o, kismalac- 
párja 7o—loo, igásló 3oo—12oo, pa­
rádés ló 12oo—16oo pengő.

Tejtermékek: (gyenge felhozatal)
1 liter tej 0.40, 1 kgr vaj ő—7.70, 

juhtúró 3.40—4.20, tehéntúró 1.25— 
1.35, tejfel ] .50—1.70. sajt 3—3.40 
pengő.

Kenyér:
1 kiló egységes kenyér 42 fillér 
Szárnyasok: (gyenge felhozatal}
I pár csirke kgr 4.60, hisott liba 

kgr 4,70, sovány liba kgr 4 90, tyúk 
kgr 4.—, sovány ruca 4,70. tojás 0.20 
—0.22 pengő.

Húsárak:
Marhahús 3.70, növendekmarh a 

3.70. juhhús 2.-40, bivalyhús 3.30. 
margarin 3.80 pengő.

Halfélék: (gyenge felhozatal)
Ponty 4.50—4.80, csuka 4-50- 

4.80. körösltal 2.50—3.00
UKant

pengő.
kolozsvári vagy a szegedi íankeriilet 
bajnok l$6z és reméljük Nagyváradon, 
hogy a hazai közönség is gyönyörköd­
hessék játékukban.

I fair**essen
1« .ÍZagyar Lapokban

1 4 -- '•' ■....................^
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A vitas
egyheti ueymo^gaikta

• SZÜLETÉS. Singer Vilmos cipész­
mester leánya Judit. Dr Gyalay Mi­
hály ügyvédjelölt leánya Ildikó. Len­
gyel József szabómester leánya Em­
ma. Török Pál napszámos leánya 
Ilona. Balog Lajos pintérsegéd fia 
László. Szép Sándor városi altiszt fia 
Sándor. Dávidovits Mechel munkás 
leánya Eszter. Pál Imre földműves 
leánya Rozália. C«íh Imre napszámos 
leánya Teodóra. Sokondár Béla kosár 
fonósegéd fia György. Acs Tibor órás 
és ékszerész fia Tibor. Barta Lajos 
napszámos leánya Piroska. Kulizs La­
jos városi II. o. altiszt fia Lajos. 
Friedmann Henrik ügynök leánya 
Judit. Dobos Imre timármester fia 
Ferenc. Gz. Veres István községi Ír­
nok leánya Eszter. Futó Károly vas­
esztergályossegéd leánya Rozália. Bo­
dor Károly szabósegéd leánya Mária. 
Tapaszi Gyula napszámos leánya Ág­
nes. Bodó György MÁV. váltókezelő 
fia József. Horváth Róbert földmű­
ves fia Barnabás Szabó József MÁV 
üzemi altiszt fia József. Kerékgyártó 
Lajos szikvíz iparos leánya Gizella. 
Hegedűs Lőrinc napszámos fia Lő­
rinc. Juhász János napszámos fia Já­
nos. Szakács Károly vaskereskedőse­
géd fia Károly. Weinberger Mórié 
kereskedő fia Ernő. Kovács Gyula 
segédlelkész leánya Margit. Sasvári 
János m. kir. h. őrmester leánya 
Franciska. Rácz Albert napszámos 
leánya Etelka. Ruskó József napszá­
mos fia József. Jakab Jenő kereskedő 
leánya Ágnes. Cahán Hers Henrik 
leánya Anna Márta. Dávid Aladár
segédjegyző leánya Rózsa Anna.

' *

HÁZASSÁG. Szabó József Alajos 
Imre géplakatossegéd és Igna Olga. 
Kiss Imre faesztcrgályossegéd és Szi­
lágyi Ella. Szenetovits Károly lakatos 
segéd és Kelemen Irma. Juhász Kál­
mán hentessegéd és Dull Eszter. He­
gedűs Miklós Sándor városi vasútnál 
fővizsgáló lakatos és Farkas Emma. 
Hegedűs János MÁV máiba zó és Kö­
vér Mária. Szabó Sándor tényleges 
őrvezető fm. napszámos és Szabó 
Mária. Vineze Károly földműves és 
Varga Piroska. Kovács János kovács- 
segéd és Nagy Ilona. Ti ti Bálint gyári 
munkás és Opre Erzsébet. Novák Ti­
vadar kf. napszámos és Kolca Mária. 
Kiss Flórián kováessegéd és Botár 
Anna. Köteles Gyula földműves és 
Szarvas Irén. Hevesi Antal törzs hajó­
mester és Szilágyi Mária. Benner 
László bérkocsis és Kovács Gabriella- 
Gombos Károly női és férfi fodrász­
segéd és Arany Olga. Nemes jákói 
v.abó Lajos MÁV. váltókezelő és 
Sebestyén Margit

*

HALÁLOZÁS. 11 rozsina János 27 
'vés. Boriiz? István 67 éves. Nagy 
Andor 3 nap. Öz.v, Kosinger Adóif- 

ne Seb wart/, bánni 78 éves. Kató 
Edit ■) hónapos. Széles Károly 66 
evc.s. Vgócs Imre 38 eves. Kuruc* Ká­
roly 81 éves. Hottya Jenő 40 éves.
< T din féld József 21 éves. R ogozsán 
1 lek 48 evés. Barna Sándor .36 éves. 
Ki s Sándor 6 éves. Özv. Kovács Jó- 

Iné Szilágyi Ilona 60 éves. K. Se­
bői Erzsébet: 21 éves. özv. Tahó 
Zsigmotidné Szabó Zsuzsanna 76 év. 
Grósz Ignác 29 éves. Özv. Markovit* 
József 76 éves. Herskovits József né 
AVeidcnfeld Liebe 38 éves. Veres Ja­
nó- 63 éves. Szabó Mihály 34 éves. 
Balogh László 2 nap. Özv. Bahuez 
József né Köti Katalin 82 éves. Hers­
kovits Erzsébet 64 éves. Nagy József
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49 éves. Zen ovi o László 20 éves. 
Nagy Sándor 43 éves. Özv. Krammer 
Lajosné Krausz Karolina 56 éves. 
Szilágyi Juliánná 3 éves. Báez György 
2 éves. Klein Dávid 82 éves. líodos 
Erzsébet 2 hónapos. Tyityán San dór­
iié Majos Rozália 23 éves. Gyezscrán 
Lajos 82 éves. Kimpán Tivadar 53 
éves. Trippa Erzsébet 5 hónapos. 
Dio/.nós, nincs keresztelve, élt 10 órát
Férfiruhákat, használtakat
le"iobb áron vehet, eladhat

Csillád! Sándor 45 éves. özv. Mada­
rász 1st vinné Szabó Margit 73 éves. 
Pap László 8 hónapos. Mohácsi Gusz­
táv né Markovics Anna 68 éves. Perl 
Ábiahámné Lanxner Heléna 13 éves- 
Kulcsár Károly 68 éves. Özv. Bertalan 
Sámuelul- Bársony Bozália 13 eves. 
Müller Ferenc II éves. Zuckermaim 
Dezsőhé Farkas Margit 47 éves. Csősz 
János 59 éves. DeVáu Ibolya 15 éves

liaszu iltruli ■ - let ‘ben
liémer-t#r t (udvarban.

I livósra házhoz jövök.
MOLNÁR

SPORT
Országos kisoasksversenyf rémiéi 

a nagyváradi Árpád Llvészeayesiiiet
Március 13-iq lehet benevezni a versenyre

(Nagyvárad) A Nagyváradi Árpád 
Lövész Egyesület 1943 március hó 14 
reggel 9 órai kezdettel országos kis­
puska versenyt rendez, melyre meg­
hívta a® ország Lövészegyesül ete it is. 
A verseny helye: Az Árpád Lövész 
Egyesület fedett lőtere. (gróf Appony: 
Albert fasor 1 sz.) A verseny ideje: 
lirén reggel 9 órától délután 6 óráig 
és 15-én reggel 9 órától befejezésig 
A verseny neve: csapat . és egyéni, 
a) csapatverseny férfiak részére, h) csa­
patverseny hölgyek részére, c) egyéni 
verseny osztályozásán lövészek réseré­
re. d.) egyéni verseny osztály ozatlau 
hölgylövészek részére, e) egyéni ver­
seny T. II. osztályozott lövészek részére, 
f) egyéni verseny III. IV. osztályozott 
lövészek részére. Távolság 25 m. Puska : 
Magyar gyártmányú ..Fég11 puska. Cél­
tábla: egységes céltábla (14X7 cm.) 
Irányzók: nyitott Testhelyzet: fekvő, 
álló, térdelő. (Sorrendben tartandó.! 
Lövések száma: testhelyzetenként 3 
próba és 19 értékelt lövés 10 értékelt, 
lövésre lőidő 10 perc. Álló testhelyzet­
ben 15 perc. Segédeszköz: szabályos 
hordszijj és a találatok, megfigyelésé­

re látcső. Eredményszáinitás: egyéni
versenyben a bárom testhelyzet össz­
ár e dm én ye számit. Csapatversenyben 
az öl legjobb egyéni eredmény adja a 
csapat eredményét. Nevezés, a meg­
hívott egyesületek és versenyzőik az 
O M. L. Sz. pontosan kitöltött nevezési 
űrlapjain nevezhetnek. Nevezési határ­
idő: 1953 március hó 13. Nevezési dij: 
egyéni számban 2 pengő. Csapatver­
senyben; 7 pengő. Egyéni nevezés kö­
telező Evemdijazás az O M. L. Sz. sza­
bályai szerint. A versenyen csak az O. 
M. L. Sz. által leigazolt versenyzők in­
dulhatnak. Tudnivalók: Lőszerről min­
denki maga. gondoskodik. A vidéki ver­
senyzők részére kedvezményes szállás­
ról és ellátásról előzetes bejelentés ese­
tén a. rendező egyesület, gondoskodik. 
A rendező egyesület, fenntartja magá­
nak a, jogot, hogy a. versenykiíráson az 
O M. L. Sz. hozzájárulásává' változtas­
son. Egyebekben az O. M. L. Sz. ver­
senyszabályai mérvadók. Levelezési 
cim: Árpád Lövész Egyesület Nagyvá­
rad. Szócsőnvj fér 1 sz. fdsz 2 Tele 
fon: 18-18.

VESZ briliánst, ezüstöt,
aranyai ELAD ,-VCS TIBOR

Széchenyi tér 6. sz.

: SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:
Bolond ásvayné 24-szer szerdán

Kedden este nagy kacagó este lesz 
a színházban, mert a nagysikerű Va- 
szary bohózat, a „Mondj igazat“ van 
műsoron. Főszereplők: Hottv Éva. 
Szögi Arany, Szabó Ernő. Fajk Ró- 
s/á, Bakay Lajos, Danis« Győző és 
Pákozdy Ferenc. 3 órás kacagás. — 
Csak felnőtteknek.

Szerdán este az idényben 24-edszer 
„A bolond Ásvayné“ kerül szín­
re Hottv Éva felléptével. V 

Csütörtökön délután negyed 4 óra­
kor egységes filléres helyárakkal Le­
hár Iereric „Mosoly országa“ citnü 
nagyoperett van műsoron. Minden 
földszinti jegy 90 fillér, emeleti je­
gyek 60 fillér, páholy 4 pengő.

Csütörtökön este munkás előadás 
keretében „Csipkeálarc“ cimű mu­
latságos és izgalmas operett-újdonság 
van a színház műsorán.

Péntektől minden este a Mária 
főhadnagy“ van műsoron. Az idei 
sziniévad legnagyobb szmpedi sike­
rét, a „Mária főhaduagy“-ot pénte­
ken este mutatja be a színház pre­

mier bérletben. Jurik Julcsival a 
címszerepben. Dailies Győző rende­
zésében. Gyönyörű kiállítás. Eredeti 
jelmezek. — Pénteken este premier 
bérlet, szombaton este A-bérlet.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel nagy gyermekelőadás. Szin- 
rekerül „Az elvarázsolt királykisasz- 
szony“ cimű meseoperett sok-sok 
énekkel és tánccal. Rengeteg humor 
és vidámság. Olcsó helyárak. Jegyek 
már válthatók.

HETI MŰSOR:
Kedden este: Mondj igazat.
Szerdán este: A bolond Ásvayné.
Csütörtökön este: Csipkeálarc.
Péntektől minden este: Mária fő­

hadnagy — premier bérlet.
Szombaton délután: Az elvarázsolt 

királykisasszony.
Szombaton este: Mária főhadnagy. 

Á-bérlet.
Vasárnap délután és este: Mária 

főhadnagy.

— Aedd 1943. március 9.
lat.

HPROHIEMTÉSEK
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Adés-véiet
Briliánsát, aranyat, ezüstöt veszek 

x :ktor é kszerész, Rakóczi-ut 3. 356
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

Tarján órás-ékszerész, Rakoczi-ut 8. 185 
Eladók regények Or Baditz, Miskolc

_______________________________ 611
Eladó jokarban levő szürke szövet 

kosztüm középalakra. Damjanich-u. 
37, ajtó 4_________________________366

Eladó 16 ezer kéve nád. Konyársóstö 
fürdő, Fábry tanya. 390

Jókarban levő férfi kerékpár eladó. 
Érdeklődni: Vörösmarty-u. 1. 3%

Eladó 2 szoba, konyháé ház. Értekez 
ni Varga Lászlónál, Mindszent-u. 23. 
szám. Püspöki-ut.______  397

Figyelem, újdonság! Méznádmag ki­
lója 10 pengő, fél kiló 5 pengő, katasz­
teri holdba 5 kiló kell. Veres osalamá 
dé cirok háromszor kaszálható, kilója 
3 peengö, magra, vetve 25—30 mázsát 
terem, kataszteri holdba 5 kiló kell, 
csalamádéból 16 kiló. Kapható Magyar! 
Jánosnál, Körösszeg, Bihar megye. 39<i
WWW——mini II «immim,im—gti
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KIFUTó-FIUT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Dezső-u. 5.
Tisztviselőnőt keres itteni iparvállalat 

azonnali belépésre. Csak érettségizett. 
jó| számoló munkaerők — kezdők is — 
adják be ajánlatukat a fizetési igé­
nylik megjelölésével „ős-keresztény 
tisztviselőnő“ jeligére a kiadóba. 388 

Gyakorlott gépirónöt kersünk. Mező­
gazdák, Mussoliim-tór 16. 395

17-19 éves ifjak, legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Dreher TI aggenmachér 
Sörgyár vár adsz ÖLI ősi telepén. Jelent 
kezes 10—12 óra között. * 303

K EH ESEK azonnalra 10 cipészt, 1 
üzemvezetőt és egyet, akinek iparja 
van. Ajánlatok Biise Dezső, Kolozs­
vár, Deák Ferenc utca 49. szám a! í 
küldendők.

20 30 éves nők legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Dreher-Ilaggetimachcr 
Nagyváradi Sörgyárnál. Jelentkezés 10 
—12 óra között a váradszöllősj telepen.

•    392
Kocsisokat felvesz a Dreher-Haggen■ 

mach er Nagyváradi Sörgyár. Jelentke­
zés 10—12 óra között a váradszöllősi 
telepen. 391

Hü&chfté&e
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6.
Telefon 27—56.____________________ j)3

Nagyobb konyhakerthez hozzáértő fe- 
1-06társat keresek, ki megmunkálást, 
vállalja. Sánc-utca 5. 39i

Kölcsönt előnyös feltétel mellett fo­
lyósít „Hitelszövetkezet, Bethlen István
u. 6._______ ___________ u__ ___ 362

Jómegjelenésü, komoly férfi 5000 
pengővel biztos, szép existenciát ala­
pozhat, Cim „Kereskedői szellem“ alali 
a kiad óhivatal ban. 300

fhesmit
Elveszett tarka szánbánsonv nyaksál 

a „Nagyvárad“ kiadóhivataléitól az 
Orsolya zárda templomáig. Becsületes 
megtaláló jutalom ellenében hozza bR 
a Nagyvárad kiadóhivatalába, 370

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA It.-Y.

Ti- ts klelfceeeilteeiWi felel«# kledéi
Bl Piál írnád Dr Scheifler Pere«?

• Szent László-nvomíl« R7

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

ILI* TtfT.rTak,- .te,


